

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérfház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 295. sz. 1943. december 30 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

**Koren Emil debreceni Máv.-üzletigazgató nyugalomba vonul,
kormányzói elismerést kapott — Utóda Puky Péter üzletigazgató**

Újabb híresztelések nyugati inváziós kísérletekről

**Súlyos harcok a keleti fronton Kirovgrád, Zsitomir, Vitebszk térségében
Német részről kétségbe vonják a kétmillió orosz téli hadsereg létezését
Angolszász légitámadás Róma külvárosai ellen**

Karácsony hete óta folytatja a szovjet támadásait a keleti front több pontján.

Kirovgrádot, Zsitomirt és Vitebszket, ezt a három helységet említi a szerdai német hadijelentés és ez a három város a moszoni téli orosz offenzívának azokat a szakaszait jelöli meg, ahol ezidőszakra a leg súlyosabb harcok folynak. A hadműveletek szempontjából az időjárás nem mondható kedvezőtlennek, nem csupán a gyalogság, hanem a páncélosok is akadálytalanul mozoghatnak. Az igazi orosz tél még nem következett be. Német katonai körök megállapítása szerint az idei téli offenzívában új orosz kitélések, amelyek a legendászerű kétmillió orosz téli hadseregből származnának, nem vesznek részt. Semmi jel sem mutat arra — hangoztatják — hogy a kétmillió orosz téli hadsereg valóban létezik.

Ezzel kapcsolatban érdeklődést kelt különösen az a tény, hogy az angolok az előző év vállalkozás veszélyeinek alaposabb ismeretében a második arcvonal főparancsnokát és ezzel az esetleges összemomlással való felelősséget á engedték az amerikaiaknak. A londoni parancsnokságok tehát már előre mossák kezeiket.

A VÁRHATÓ ANGOLSZÁSZ INVÁZIO

körül egyre tart a hírverés. Így londoni jelentések szólnak arról, hogy nagyarányú éjszakai inváziós gyakorlatokat tartottak Angliában az amerikai csapatok.

Az angolszász inváziós tervekkel kapcsolatban szerdán a berlini Wilhelmstrassen újabb kijelentéseket tettek. Az angolszász inváziós propaganda olyan méreteket öltött — mondották —, hogy már valószínű inváziós pszichozisról lehet beszélni és ha két héten belül nem indul meg a hadművelet, akkor mind Angliában, mind Amerikában példa nélkül álló kijózanodás következnek be. „Mi érdeklődéssel figyeljük ezt az egész inváziós kavardást” — mondotta a Wilhelmstrasse szóvivője.

Martin Hallensleben, a Német Fővárosi Iroda katonai munkatársa az általános hadihelyzetről, illetőleg a második arcvonalról a többi között a következőket írja:

A német parancsnokságok mindenfelé készen állanak arra, hogy

mozgásba hozzák az Európába való beözönlés elhárítására szolgáló messzeágazó gépezetet, amely az egész európai tengerparton vár az angolok és amerikaiak fogadására.

Az ellenfél nem késlekedhetik, mert akkor rövidesen olyan helyzet előtt áll, amellyel megbirkózni még nehezebb lesz, mint a mostanival, amikor a szovjet téli támadása rá van utalva a tehermentesítésre. A két vállalkozás összehangba hozatala az ellenfélre nézve szükségesség. Kétségtelenül ez volt a teheráni értekezlet legfontosabb katonai eredménye. Miután német részről minden intézkedést megtettek, az a kérdés, hogy valóban megkockáztatják-e a beözönlést, a nagynémet vezérkart csak annyiban érdekli, hogy az ellenségnek ez a vállalkozása kezdését jelentené annak a német erő kitérésnek, amelyet eddig háttérben tartottak.

Ezzel kapcsolatban érdeklődést kelt különösen az a tény, hogy az angolok az előző év vállalkozás veszélyeinek alaposabb ismeretében a második arcvonal főparancsnokát és ezzel az esetleges összemomlással való felelősséget á engedték az amerikaiaknak. A londoni parancsnokságok tehát már előre mossák kezeiket.

Ludwig Sertorius német katonai szakíró arról ír, hogy Eisenhower kinevezése és Roosevelt nyilatkozata egy nagyszabású háborús erőfeszítés politikai és lélektani előkészítéséhez tartozik ugyan, de egyes olyan katonai tünetek is vannak, amelyek úgy látszik tekinthetnek, mint annak jeleit, hogy az előző kísérlet időpontja aránylag valóban közel van.

Ilyen tünetek például a szovjet-szerű légi támadások feltűnő fokozódása a csatorna partján álló német erődítmények ellen, a nagyszabású hajószervezők a dél-angliai kikötőkben, a brit vasutak egyre fokozódó szállító tevékenysége. Ez a szállító tevékenység egyébként a sírhez nem kötött útvonalakon is észlelhető. Mindezekhez járul még, hogy a szovjet téli támadása már megkezdődött. Teheránban nyilvánvalóan abban is megállapodtak, hogy a nyugateurópai előző kísérlet időpontját a szovjet téli támadásával összehangba hozzák.

Ennek az összehangnak természetesen nem kell feltétlenül egvide

jűséget jelentenie a hadműveletek megkezdése tekintetében és könnyen lehetséges, hogy a nyugateurópai előző kísérlet csak akkor indul meg, amikor a keleti szovjet támadás már bizonyos lendületbe jutott.

Nagyobb időbeli eltérés mindamelllett nemigen képzelhető el, hiszen az ellenség is nyilván tudja, hogy a belső vonal előnye lehetővé teszi Németországnak, hogy először az elsőnek támadó ellenséget rázza le, majd még nagyobb lendülettel a következő támadóra vesse rá magát, aki olyan sokáig várt a támadás megkezdéséig. Mindezekből a mérlegelésekből arra a megállapításra kell jutni, hogy a nyugateurópai kísérlet előreláthatólag aránylag hamarosan bekövetkezik. Hogy már közvetlenül küszöbön állna, azt nem lehet megjósolni, bár ez a lehetőség sem teljesen kizárt.

A FINN HELYZETRŐL

figyelemreméltó jelentések érkeztek.

Helsinki jelentés szerint illetékes finn helyen arra a kérdésre, miként jellemezhető a finn külpolitika 1943-ban, a következőket válaszolják: „Finnország külpolitikai helyzete jelenleg ugyanolyan, mint egy évvel ezelőtt volt. Az év folyamán különösen sokat beszéltek a finn különbékeéről, sokkal többet, mint Finnországban. Ennél tovább nem is jutott a dolog. A moszkvai értekezlet után — annak határozata értelmében minden jel szerint Finnországot is a feltétel nélküli megadás követelménye elé állították — a különbékével foglalkozó szövegek elhalkultak.”

Személyi változás történt az Egyesült Államok finnországi diplomáciai képviselőjében. Helsinki állomáshelyéről távozik Mac Clinstock amerikai ügyvivő. Mac Clinstock helyére Edmund Gulleon, az Egyesült Államok londoni nagykövetségének 3. követségi titkára került. Hangsúlyozták illetékes finn helyen, hogy Mac Clinstock távozásának csupán belső adminisztrációs jellege van, ami minden találgatást szükségtelenné tesz.

SMUTS TÁBORNAGY,

a Délafrikai Unió miniszterelnöke ismét megszólalt és felvázolta, hogyan képzei el maga részéről az új

Népszövetséget. Az agg államférfi, akinek legutóbbi londoni nyilatkozata olyan nagy port kavart fel s olyan visszatetszést keltett a szövetségesek kisebb szövetségeseinek táborában, ezt az újabb rádióbeszédét egyenesen az Egyesült Államoknak adresszálta. Kifejtette, hogy az egész világot egyetlen egységként kell felfogni. A jöszomszédi viszony nemcsak etikai fogalom, hanem sokkal inkább gazdasági, politikai és nemzetközi szükségesség. A civilizáció megmentése érdekében a jövőben erős nemzetközi szervre van szükség, amelynek keretében minden állam szabadon élheti a maga békés életét. A béke fenntartására és minden támadástól való megóvására azonban külön szervezetre is szükség van. Az új világrendszer alapja Nagy-Britannia, az Egyesült Államok, a Szovjet-Unió és Kína szövetsége, nyílván áll azonban az ajtó a semlegesek számára is. A szövetségesek jelenlegi ellenfelei

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok-sága közli:

Kirovgrádól északra csapataink a szivós ellenséges ellenállás ellenére több helységet rohammal elfoglaltak és meglepetésszerű előre-töréssel szétverték a szovjet kézenléti állásait.

Zsitomir térségében az ellenség fokozta támadásait, súlyos harcokban Zsitomirtól északra felfogtuk támadási éleit.

Északabbra megüszült minden szovjet támadás. 41 ellenséges páncélosot szétlőttünk. A szovjet kedden erős tűzérési előkészítés után és sok páncélos támogatásával a koros éni szakaszon is támadásba kezdett, elkeseredett harcok vannak folyamatban.

Vitebszknél továbbra is megüszültünk az ellenség minden áttörési kísérletét. Azonnali ellentámadásokkal a bolsevistákat néhány betörés helyen súlyos harcokban visszavetettük.

Dél-Olaszországban a Venafrótól északra eredménytelen ellenséges támadástól eltekintve a nap nyugodtan telt el. Az elmúlt napokban 26 északamerikai bombázó vadászdelelemmel behatolt az északolaszországi térségbe. Húsz bombázót légi harcokban, kettőt pedig a légi haderő légvédelmi tűzvédelme által pusztított el. Négy

számára azonban bizonyos várakozási időt kell kiszabni, amely alatt mai világnézetüket megváltoztathatják. A továbbiakban hangoztatta Smuts tábornagy, hogy a nagyhatalmak ereje és összetartása nélkül a muli világháború utáni idők zűrzavara kiújulnának a jelenlegi háború befejezése után is s ez esetben ismét hamarosan újabb válság állna elő, amely véget vetne a békének. A tábornagy rámutatott, hogy a négy nagyhatalom megegyezett az új nemzetközi szerv létesítésére vonatkozóan és elhatározta, hogy ezt az új nemzetközi szervet felruhazzák a szükséges tekintéllyel, hogy feladatát teljesíthesse. Ez a szerv fogja garantálni, hogy a jövőben nem lesz újabb háború, csak az esetben, ha valamely nemzetellenben nemzetközileg kell eljárni, hogy a békét és az új Népszövetség ünnepélyes határozatait fenn lehessen tartani.

német vadászgép elveszett. A repülőgépezetök ejtőernyős leugrással megmentették életüket. Olaszország nyugati partvidékén 2 északamerikai vadászgépet semmisítették meg.

A reggeli órákban a britek támadást intéztek a La Manche-csatornában levő Seregu-sziget ellen. Ez a támadás már a partvidék előtti aknamezőkön megüszült. Az ellenség gyors visszavonulása során halottakat hagyott hátra.

A biscayai öböl területén december 27—29-ig tengri ütközet zajlott le német romboló és torpedónaszádok és angol könnyű tengeri erők között. A saját és az ellenséges légi haderő is beavatkozott a harcokba. A súlyos harcok során mindkét részről veszteségek

Fontos tudnivalók!

Hirdetmény a tej- és tejszínszállítási kötelezettség meghosszabbításáról. — (7).

Hirdetmény a dohánytermelő gazdaságok és konyhakertészek tej foglalkozó kisbirtokosok részére kenyérgabona kiutalásáról. 7

TÖKES FOTO
MŰVÉSZI KÉPET KÉSZÍT

CSÉV NAPJAN NYITVA!

kelekeztek. Szerdára virradó éjszaka néhány brit repülőgép zavart

varó támadást intézett nyugat-német terület ellen. (MTI)

Rakéta-ágyúkból lőtték-e a németek Leningrádot?

Moszkva, dec. 29. (Bud. Tud.) Moszkvában határozottan megcáfolták azt a külföldön terjesztett hírt, amely szerint a németek Leningrádot rakéta-ágyúkból kilőtt lövedékekkel bombázták.

Az orosz tüzérségi szakértők megállapították, hogy a német csapatok kizárólag 472, 240, 240,

305 mm-es ágyúkból bombázták a várost. Ezeknek az ágyúknak a hordereje nem haladja meg a 45 kilométert. Az ágyúk legnagyobb része vasúti kocsikra van szerelve. Leningrád bombázása az utóbbi napokban ismét megerősödött. Vasárnap 7 óráig át állandóan bombák robbantak a városban.

Légítámadás Róma ellen

Róma, december 28. (Német TI.) A „Tribuna” jelentése szerint december 28-án dél tájban ellenséges harci repülőgépek nagyméretű bombákat dobáltak le Róma város széli negyedeire. A San Paolo Fuori le Mura székesegyház közelében fekvő Garbatella lakónegyed egyes háza beomlottak; sok ember meghalt, vagy megsebesült. A Via Appia Nuova mentén Traver-

tino helység környékén is több ember esett áldozatul a támadásnak. A várostól keletre fekvő Centocelle mellett több embert repeszdarabok találtak el. Mintegy 50 ember géppuskától sebesült meg. A város közepétől északkeletre fekvő Pietralatában házbeomlások következtek többben meghaltak vagy megsebesültek. (MTI)

A pápa dolgozószobájából figyelte a támadást

Róma, december 29. (Német TI.) A „Tribuna” jelentése szerint Vatikánvárosban azonnal észrevették az angol-amerikai harci repülőgépek megjelenését Róma felett. XII. Pius pápa — mint a római légi támadások korábbi eseteiben

— azonnal dolgozószobájának ablakához lépett, hogy a támadó repülőgépeket megfigyelje. A pápa, amikor a bombák becsapódását hallotta, azonnal jelentést kért az ellenséges bombáktól Rómában okozott károkról. (MTI)

Angol jelentés a Scharnhorst utolsó csatájáról

London, dec. 29. (Bud. Tud.) A brit admirális kedden este részleteket közölt a Scharnhorst német csatahajó elsüllyesztéséről.

A Scharnhorst egy Oroszországba haladó hajókaravánt támadott meg. A hajókaravánt brit hadihajók két csoportja kísérte. Az egyik csoport Bruce Frazer tengernagy, a Home Fleet parancsnokának vezénylete alatt állt. — Frazer tengernagy a Duke of York csatahajó fedélzetéről irányította a hadműveletet. Parancsnoksága alatt állott még a Jamaica nevű cirkáló és négy romboló. A második csoport parancsnoka Burnet altengernagy volt. Ehhez a csoporthoz tartozott a Belfast, a Norfolk és a Sheffield cirkáló.

Az ütközet délután 4 óra 15 perckor kezdődött. Ebben az ütközetben a Scharnhorstot egy ta-

lalat érte, de ugyanakkor a Norfolki brit cirkáló is megrongálódott. A Scharnhorst azután igyekezett visszavonulni, de a Savage, a Scorpion, a Bumaréz rombolók és a Stord nevű norvég hajó útjába került és több torpedót lőtt ki a Scharnhorstra.

A német csatahajót három találat érte. Ennek következtében sebessége annyira csökkent, hogy a Duke of York csatahajónak sikerült a Scharnhorst közelébe jutni. A további harc során a Jamaica nevű cirkáló újabb torpedótámadást intézett a Scharnhorst ellen, amely 19 óra 45 perckor az Északi foktól körülbelül 60 mérföldnyire lángbaborulva elsüllyedt. A Scharnhorst legénységének néhány életben maradt tagját sikerült megmenteni. A harc során a Norfolk és a Bumaréz megrongálódott.

Francia csapatok is részt vesznek az európai hadműveletekben

Lisszabon, dec. 29. Az angol hírszolgálat különjelentésben jelent Algirből, hogy hivatalos bejelentés szerint a francia nemzeti felszabadító bizottság megszavazta a szövetségesekkel egyetértésben tett rendszabályokat, amelyek a francia hadseregnek európai hadműveletekben való részvételéről szólnak. (MTI)

Lisszabon, dec. 29. Az angol hírszolgálat jelenti az északafrikai szövetséges főhadiszállásról: A földközvetlen hadszíntéren kanadai hadtestet alakítottak Creer altábornagy parancsnoksága alatt. E tény bejelentésével egyidőben közölték azt is, hogy a földközvetlen kanadai csapa-

patok létszámát felemelték. — Algír, dec. 29. (Bud. Tud.) A legutóbbi napokban két nagyfontosságú kérdésben teljes megegyezés jött létre valamennyi érdekelt tényező között. Az első kérdés a francia hadsereg szervezeti változásairól. Elhatározták, hogy két hadsereget állítsanak fel. Az első hadsereg, amelynek egyes kötelékei már olasz földön vannak, Juin tábornok parancsnoksága alatt áll. A második hadsereget valószínűleg Delatre de Tassigny tábornok parancsnoksága alá helyezik és Európa valamelyik más hadszínterén vetik majd harcra.

Légöltalmi intézkedések Törökországban

A török külügyminiszter külpolitikai beszámolója

Ankara, dec. 29. Az ankarai rádió jelentése szerint a török köztársasági párt parlamenti csoportja kedden összeült. Az ülésen Menemendzsoğlu külügyminiszter részletes tájékoztatást adott az utóbbi 15 nap alatt lezajlott és Törökországot érintő külpolitikai kérdésekről. (MTI)

Genf, dec. 29. (TP) A Tribune című angol hetilap azt írja, hogy a törökök kevésbé vannak elragadtatva a kairói megbeszéléstől, mint az angol napisajtó. Ez kitér abból a beszélgetésből, amit a török külügyminiszter nemrégiben az anka-

rai német újságírókkal folytatott egyik sajtófogadása alkalmából.

Az angol sajtó ezzel szemben elragadtatásból esett, mert a török kormány légöltalmi elővigyázatossági rendszabályokat fogantatott.

A továbbiakban a Tribune Törökországot élesen megítélte a Németországgal szemben folytatott kereskedelmi politikájáért és azt állítja, hogy ez egyáltalán nem egyeztethető össze a szövetségesek iránti barátsággal, sőt még a semlegességgel sem.

LEGSZEBB ÚJÉVI AJÁNDÉK
a művészi tervezésű Papp modell
SZENT ANNA-UTCA 10-12. ÜZLET TELEFON 39-07.

Amerikai csapatok inváziós gyakorlatai Angliában

Zürich, dec. 29. Londonból jelentik: az Angliában állomásozó amerikai hadsereg egyes nagyobb részei pár nap óta inváziós gyakorlatokat tartanak. Egy hatalmas hajókaraván, melyet igen sok hadihajó kísér, egy gyakorlat céljából kiszemelt

magányos brit parti ponton több tízezer amerikai katonát szállított partra páncélosokkal és tüzérséggel. A valószínűség fokozására repülőgépekről és hajóágyúkból élesztőtést használtak. A műveleteket éjszaka hajtották végre.

Nagy hajóforgalom Gibraltárban

Madrid, dec. 29. Az Atlanti óceán felől 77, nagyobb részt tízezer tonnás hajóból álló karaván jutott be a Gibraltári kikötőbe.

többször. Egy húsz hajóból álló másik karaván kijutott a Földközi tengerre. (NTI)

Roosevelt lefoglalta az amerikai vasutakat

Magasrangú vasúti tisztviselők ezredesi rangban átvették a vasút-társaságok vezetését

Washingtonból jelentik: Magasrangú vasúti tisztviselők ezredesi rangban kedden az amerikai hadsereg nevében, mint körzeti igazgatók, katonai egyenruhákban átvették a vasút-társaságok vezetését.

Roosevelt elnök az amerikai vasutak lefoglalására kiadott rendelkezésével kapcsolatosan kijelentette, nem várhat tovább,

mert gondoskodni kell arról, hogy az amerikai hadsereg ellátása ne akadjon meg. Kijelentette még, a kormány elvárja, hogy most minden vasutas a helyén maradjon és folytassa szolgálatát. Azok a vasutasok, akik most sztrájkolnak, az Egyesült Államok kormánya ellen sztrájkolnak.

Tengeri ütközet a biscayai öbölben

Berlin, dec. 29. A Német TI értesülése szerint a biscayai öböl vidékén néhány nap óta ütközetek zajlanak német és brit könnyű tengeri erők között. A hosszan elhúzódó tengeri harcokban mindkét részről repülő-kötéllekek is beavatkoztak. Az eddigi összecsapások során

mindkét részről fedélzeti rongálódások érték a harcban résztvevő egységeket. Megfigyelték, hogy egy brit cirkáló, amikor bele akart avatkozni a harcba, olyan súlyos találat érte, hogy be kellett szüntetnie a harcot és el kellett hagynia az ütközet színterét. (MTI)

Aknazáron fennakadt egy angol partraszállási kísérlet

Berlin, dec. 9. (Interinf) Az angol kommandócsapatok három napon belül másodszor is megkísérelték a partraszállást Search szigetén, a Csatornában. Mint a többi kísérlet, ez is kudarcba fulladt.

Az ellenség közelédtétre több robbanás hallatszott és feltehető, hogy az aknák megtették kötelességüket. Később tényleg megállapították az aknarobbanásokat. Egy angol katonát holttestként megtaláltak. Német részről a védelem nem lépett közbe.

Részletes jelentés a keleti csatákról

Berlin, dec. 29. Interinf jelenti a keleti arcvonal harcáról: A zsitomiri nagy téli csatában, amelytől a bolsevisták a német keleti arcvonal déli szárnyának megsemmisítését remélték, a német fegyverek kedden is, újabb jelentékeny elhárító sikereket arattak. A bolsevistáknak ugyanígy sikerült néhány kilométernyit teret nyerniük, a német védelem rugalmas hálózatát azonban seholy sem sikerült feltépni és nem hatoltak be mélyebben a harci térségbe. A német páncélos és gyalogos kötelékek mozgékony, gyakran támadással egybekötött elhárításra nagy veresztéseket okozott a bolsevistáknak. Estig a déli szárnyon a gépkocsis út két oldalán 41 szovjet páncélos és sok terepjáró került terítékre. Több száz csatarepülőgép támogatta szakadatlanul, merész támadásokkal a kemény elhárító harcot. Bombázóknak és tüzérfegyvereknek további 19 harcokos esett áldozatul a támadásra készen álló páncélosok közül. Találálatokkal és tüzérfegyverek tüzevel azok közül elhaltak a bolsevisták 13 nehéz terepjáróját. Mintegy száz harci repülőgép meglepetésszerű támadással teljesen szétvert egy szovjet lövéses hadosztályt, amely átkaroló támadásra állt készen. A legutóbbi éjszakai támadások alkalmával többször nehéz bombázó támadta KIEV térségében a vasútvonalakat és útvonalakat. Bombázókat felgyújtottak négy csataszállító vonatot, a bolsevisták rendkívül nagy veresztéseket szenvedtek. (MTI)

Berlin, december 29. Az Interinf a keleti arcvonal harcáról a következőket jelenti: A vitebszki nevelő nagy elhárító csata kedden is lankadatlan hevességgel folyt. A bolsevisták újból sok lövészhadosztályt és néhány páncélos köteléket vetettek a küzdelembe. Ezek Vitebszktől délkeletre a lehető legerősebb tüzérségi támasza-

tással egész napon át rohamozták a német állásokat, megkísérelvén a német védelmi rendszer megroppantását és áttörését Vitebszki felé, a támadásokat azonban elkeseredett harcokban visszaverték a német csapatok és rendkívül súlyos veszteségeket mértek az ellenségre. A német gránátosok közelharci fegyverei a vitebszki szakaszon 19 bolsevista páncélost pusztítottak el. A bolsevisták kedden a neveli kanyarulat déli szakasza ellen is egész napon át heves támadásokat intéztek lövéses és páncélos kötélekkel. Kihaszánálva a ködös és a látást igen megnehezítő időjárást, néhány helyen be tudtak nyomulni a német védelmi vonal néhány helyébe, de ezeket a részeket részint visszahúzóddással, részint pedig ellenárvonárral ismét szorosra zárták és kiküszöbölték. A többi szovjet támadás már a német állások előtti térségben összeomlott. (MTI)

Német részről most sem foglalnak állást XII. Pius pápa karácsonyi szózatával kapcsolatban

Berlin, dec. 29. A Nemzetközi Sajtó Tudósítói jelenti: A Wilhelmstrasse most sem tért el attól a szokásától, hogy a pápa üzenetéhez nem fűz politikai megjegyzéseket. A keddi sajtóértekezleten elhangzott kérdésekre válaszolva, a külügyminisztérium hírmagyarázója kijelentette, hogy a pápa karácsonyi üzenete semmiképpen sem indokolja az eddigi szokástól való eltérést, miután a beszéd ezáltal is szigorúan egyházi keretek között mozgott. A Szentatya, mint a katolikus kereszténység főpásztorja beszélt és nem érintett egyetlen olyan kérdést sem, amely túlmenne a

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945 XII. 30.

vallási kereten. Nincsen tehát semmi ok arra, hogy a beszéddel kapcsolatban német részről politikai állásfoglalást szögezzenek le.

Roosevelt meghült

Amszterdam, dec. 28. Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Roosevelt meghült és orvosai tanácsára szerdán magánlakásán maradt a Fehér Házban.

Munkásmozgósítás Németországban

Berlin, dec. 29. (NTI) Sauckel körzetvezető, felhatalmú megbízott a munkásmozgósítással kapcsolatos intézkedésekre a német hadilipar valamennyi munkásához felhívást intézett. A felhívás szerint a német katona felülmulthatatlan bátorságán kívül a németországi dolgozók jelentik a vitathatatlan jóállást a következő esztendőben Németország véső győzelme tekintetében. Sauckel felhívását azzal fejezte be, hogy a most következő háborús évben is a dolgozóknak teljes erejükkel és legjobb tudásukkal kell a mult évinél még több és még jobb fegyvert kövacsolni és az üzemekből hatalmas tömegű fegyvert és egyéb javakat kibocsátani. (MTI)

Churchill nem engedi át teendőit másnak

Stockholm, dec. 29. (MTI) Az utóbbi időben Londonban sokat beszéltek arról, hogy Churchill, aki hosszú idő óta túl van halmozva munkával, különíteni kellene azzal, hogy munkakörének egy részét másokra ruházzák. Politikai körökben arra számítottak, hogy Churchill a hadvezetéssel kapcsolatos teendőinek egy részét átengedi valamelyik más politikusnak. Stockholmbe érkezett jelentés szerint a „News Chronicle” politikai munkatársa szerdán azt írta, hogy tudomása szerint Churchill erősen visszautasította a minisztertanácsának ezirányú javaslatát.

Meggyilkolták a fasiszta milícia egyik tábornokát

Róma, dec. 29. A Nemzetközi Sajtó Tudósítói jelenti: Ferdinando Negrini, a fasiszta milícia dandártábornoka, ak a fasiszmus régi gárdájához tartozott, merénylet áldozata lett. A tábornokot Rómában a Via Vittorio Veneto gyilkolták meg. Holttestét a katonai kórházban ravatalozták fel és ravatala mellett a milícia tisztjei állnak díszőrséget.

Az amerikai elnök-választás esélyei

Zürich, dec. 29. (MTI). New-Yorkból jelentik: A Gallup intézet legutóbbi körkérdeése arra vonatkozott, hogy milyenek az amerikai elnökjelöltek népszerűsége saját pártjaik kebelében. A köztársaságiak 36 százaléka Deveyt állítaná jelöltnek és csak 25 százaléka Wilkie-t. Mack Arthur 15 százalékkal, Bricker Chio kormányzója 10 százalékkal maradt el a kettő mögött. A demokraták táborában egészen másként alakult a helyzet. A párttagok 85 százaléka Rooseveltre szavazna, mint jelöltre és csak hat százalék Wallacera.

Amsterdam, december 29. (Német TI.) A brit hírszolgálat hivatalosan jelenti, hogy Eisenhower tábornok mellé Sir Bertram Ramsay tengernagyot neveztek ki a szövetséges tengeri haderők főparancsnokává. Sir Stafford Leigh-Malory repülő tábornagyot pedig a szövetséges légi haderők főparancsnokává.

Ermet, régi pénzt, háborús sapkájelvényt, — sportérmét magas áron vesz

ÉREMGYŰJTŐ

Debrecen, Nyúl-utca 111 szám. Régi pénz és érem ügyben tanácsadás. — Csütörtökönként díjtalan érembemutató 6-9-ig

Újévre

arany, ékszer, ezüstnemű, bijutri nagy választékban

Szelecsényinél

Sas-utca 2. szám. Telefon: 26-60.

A kezünk beszél és sok mindent elárul

Gyakran megszólítanak bennünket a cigányasszonyok: Mutassa a tenyerét, megmondom a jövőjét. Rendszerint elzavarjuk őket és ha látunk egy-egy áldozatot, akinek a kezéből olvas, a cigányasszony, mosolygunk a babonás emberen. Pedig a kézzel való olvasás sokkal régebbi tudomány, mint hinnénk. Krisztus előtt kétezer esztendővel már alkalmazták a Himalája vidékén, de már sokkal előbb tudták Egyiptomban, Babylon Asszírnia sőt Judea papjai, hogy a lélek néhány vonalát beletírja az anyagba — a kezünkbe — életünk eseményeit. Nagy görög bölcsök is hitték abban, hogy a kézzel való olvasásból a léleknek sorsunkról megírt üzenetét.

Természetesen azok, akik a természetesen azok, akár ma tudományosan foglalkoznak a chiromantiával, tekintetbe vesznek minden alig használható pontot, vonalat, a kéz alakját, az ujjak állását, körmeiket stb. Az összesből állapítják meg az illető jellemét és sorsát. Ezzel szemben a cigányok csak néhány általánosabban ismert vonalról jósolnak és az ujjak nagyságát vagy kicsinségét veszik tekintetbe.

A cigány tenyérjósok szerint a hüvelykujj szerencsétlenség képviselője. Arra az emberre, akinek az életbe minden balul sikerül, azt szokták mondani: cövért a hüvelykujja. A mutatóujjról olvassák le az ember szerencsét. Ha ennek az ujjnak a körme kis fehér pontok vannak, úgy különleges nagy szerencsét, gazdagságot jelent. A középsőujj melyet a ragyogónak neveznek, szintén nagy szerepet játszik az ember életében. Ennek hossza az az ujj, gazdag lesz. Talált pénzhez, kincseket először a középsőujjal szabad hozzáérni. A gyűrűsujj mutatja az egészséget. Akinek ezen ujj hajlásaiban sok vágás van, hosszú életű lesz. A kisujjnak adás-vételénél van szerepe. A cigány a vett árúhoz rendszerint hozzáér a kisujjával, így nem eledhet.

A cigányasszony rendszerint a bal tenyerét jósol. Akinek a csuklóján ránc van, gazdag lesz. De ha ezek a ráncok sötét színűek, lilásak, akkor az illető beteg, vagy beteg lesz és a felépüléséhez kevés a remény. Ha a tenyér hüvelyk felőli oldalán

áthaladó nagy vonal belefut a csukló ráncokba, hosszú életet nagy szerencsét jelent. A tenyér közepén felfelé haladó vonal szintén nagy szerencse és gazdagság jele. Ha azonban ezt apró haránt vonalak megörökítik a szerencsét irigy gonosz emberek megakadályozzák. Az ujjak dombjai alatt keresztibe menő vonalat szívonalnak nevezik. Ha ezt metszik a közepén felfutó vonalat, házasságban és szerelemben jelent szerencsét. A második keresztben futó vonal a fejjonal. Ha hosszú és sima, okosság, tanulmányoságról tanuskodik.

A kézzel való tudományosan foglalkozók a hüvelykujj dombját körülvevő úgynevezett »életvonalat« tartják egyik legfontosabbnak. Szépen megrajzolt életvonal, mely a csukló ráncai felett a kéz oldala felé kanyarodik, nagyon hosszú életet jelent. A kettős életvonal mindentelég egészségi támadással szemben kitűnő védekező erőt iger. Az életvonalat hirtelen megszakító keresztvonal súlyos betegség jele. Viszont az ujjak felé mutató kisebb-nagyobb mellékvonalak személyes, anyagi és hivatali előmenetelt jelez. Töredezett, megszakadt és aztán tovább folytatódó életvonal az erők gyengülését jelenti. A később folytatódó jó életvonal az egészség helyreállítását igeri. Minél jobban megrajzolódott az életvonal »C« alakja, annál jobb úgy az egészség, mint az életsikerek tekintetében.

A tenyér közepén felfelé húzó úgynevezett sorsvonal jelzi az élet és pályánk fontosabb mozzanatait, akadályait, lelki megpróbáltatásait. A szépen megrajzolt, egyenes sorsvonal, mely eléri a középsőujj alatti dombot, a célok elérését, sikert, szerencsét jelent. A sorsvonal teljes hiánya magatehetetlenre vall. Az ilyen embert ide-oda dobálja az élet. A haránt metsző vonalak akadályokat, vagy az életre erősen ható befolyásokat jelentenek. Ha a sorsvonal apró párhuzamos vonalból alakul, olyan egyénre vall, akinek sehol sincs sokáig maradása. Ha pedig apró pontokból áll, illetve pontokba olvad, sikertelenség, összeütközés a törvénnyel. — Olyan ember keze, aki mindenbe belekezd, de nem sokra viszi. Kettős vonallal sokoldalúságot mutat. Ha a sorsvonal a tenyér közepén kezdődik, arra enged következtetni, hogy az illető súlyos, gondokkal tele ifjúkor után csak később jut el a sikerrekhez.

A szívonalnak kétféle jelentősége van, fizikai és pszichikai. Fizikai vonatkozásban jelenti a szívonal szív és vérkeringés egészségi állapotát, esetleg zavaraikat. Pszichikailag az érzelmi világot, szívügyeket. Mindkét esetben az a jó, ha a szívonal jól, szépen kirajzol, egyenes, kissé rózsaszínű és egy, két elágazással meggyel a mutatóujj alatti dombra. Merev, lécegyenes szívonal elágazások nélkül, hideg, ellenszenves, jóindulat nélküli emberé. Ha a szívonal sok apró vonalból áll, testi-lelki természetlenség. Vegén bojtos szívonal érzelmileg előnyt jelent. Haránt metsző vonalak szívmitködési zavart árulnak el. Ugyancsak ha gyűrűk vagy pontok vannak a szívonalon, ezek is szívmitködési zavarra mutatnak. Lánctalos szívonal: hajlam flörtölésre.

A házassági vonalak a szívonal és a kisujj alsó hajlása között van Szép egyenes kis vonalka, egy boldog házasság jele. A szívonal felé lehajló házassági vonal nézeteltérést mutat a házastársak, vagy rokonság között. Elhanyagolás, meg-nem értés Két vagy több házassági vonal nem jelent föltétlenül ugyanannyi házasságot. Lehet érzelmi szerelem jele is.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943 XII. 30.

sági vonal nem jelent föltétlenül ugyanannyi házasságot. Lehet érzelmi szerelem jele is.

Ha a fejjonal vége felfelé hajlik, magasan valamelyik ujj dombja felé kanyarodik, nagy-zási mániát, beképzeltést jelent. Ha mindjárt kezdetben, tehát a hüvelyk felett a szívonal felé hajlik, hanyag, meggyondolatlanság, esetleg széthamos emberre vall. Szakadozott fejjonal idegesség, rossz memória. Hullámos kigyózó fejjonal ingatagság, hajlam szűkülésre, vagy képmutatásra. Széles, párhuzamos vonalak a fejjonal végén hirtelen huragú, erőszakos embert jeleznek. Hiányzó fejjonal önállóság hiánya.

Túláságosan kicsi kézzel rendelkező ember rendszerint élénk beszédű, nagyvonalú tervekkel foglalkozik, de a terveket nem tudja valóra váltani. Vaskos, durva, nagykezü ember önző egoista. A túláságosan nagy tele tenyér az anyagias életöröm jele. Arányos, nagy kézzel bíró ember munkaszerető, aprólékos-ságra, pedánskodásra hajlamos. Nem túl nagy, de határozott kemény kéz az energia, sporthajlam jele. Mélyen, teknősen behorpadt tenyérű ember soha nem örvend anyagi jólétnek. Hiányzik belőle az életkedelemhez való szívósság. Finom, lágy kéz érzékeny, jóízű emberre vall, aki azonban hamar sörögdik. Tésztazerűen lágy kéz, melynek a fogása is erőfeln, puha, lusta, temperamentum nélküli, gyakran elpuhult, élvezet-re vágyó, vagy érzéseit titkolni akaró ember keze. Az ilyen emberben nincs elég energia. Magában és magával örökké elégedetlen. Durva, kemény szorítás: erőszakos emberre vall.

Az ujjak állása is sokat jelent. Hajlékony ujjú ember alkalmazkodó, merv ujjú inkább szertartásos, nem tud alkalmazkodni. Erősen visszahajló ujjak költelezés, nagyszás jelei. Befele görbülő kapzsiságra, önzésre mutatnak.

Szép, kiemelkedő középujj alkalmazkodás, élebbőlenség jele. Egyenes, szépen formált, de nem túl hosszú mutató ujj igazságszeretet, élethőlcenség jele. A hegyes és túl hosszú mutató ujj önző, kevély emberre vall. Túl hosszú gyűrűs ujj jöttékszenvedélyt jelent. Ha valami kicsivel rövidebb, mint a mutató ujj, nagy anyagi szerencse kilátása. Egyenes kisujj éles elme, gyakorlatiasság jele.

Természetesen, ha valaki meg akarja ismerni tenyeréből a jellemét és sorsát, sok mindent kell még tudni a mellékvonalakról, körmeik állásáról, színéről.

A közönség szava Az Arany János-utcai járókelők panasza

Az Arany János utcán, ezen a főutcába torkoló egyik legforgalmasabb közlekedési vonalon este nincs világítás. Már délután öt órákor olyan sötétség ül meg az utcát, hogy az emberek lépten-nyomon egymásba ütköznek. Legutóbb súlyos baleset is történt, egy rohanó fiatalember a koromsötétben nekiszaladt egy idős úriasszonynak és úgy fel-lökte, hogy karján és lábán súlyosan megsérült. Tekintve, hogy itt a járókelők testi épségéről van szó kérjük az illetékeseket, hogy néhány lámpa felállításával segítsenek a jelenlegi helyzetben. Aláírók.

— Londoni jelentés szerint az Olaszországban harcoló kanadai hadoszály létszáma 40.000 fő.

Napraforgó

Irtó: IGNÁCZ RÓZSA

Özvegy Bogárnének van egy hold kertje Visegrád körül. Közel a Dunaparthoz, messze a hajókikötőtől, jó másfélóra a falutól. Hegyre kapaszkodó, meredek kertecské; régebbi gazdái, a Duna túlsó partján lakó parasz-tok azért adták el, mert a vesztősegei nem érte meg. Pedig megterem rajta szőlő, szilva, krumpli. Igaz ugyan, hogy tavaszi fellegszakadskor a lezuhanó víz elhordja a sziklás talajon fekvő keveske humuszt, a szabályos kánikulában meg majd inaszakad annak, aki a lent folyó Dunából akar a telejére vizet hordani.

Bogárné bájos hegyi kertel varázsolt belőle. Van három szomszédja is a kiellen hegyen. Új telepecsek azok is. Mindnyájan nyugdíjas tisztviselő népek, akik öregségükre visszakanyarodtak a földhöz. Kint laknak szobakonyhas vikendházacs-kákban kikelettől eső dörhullásig. Pestre ritkán s akkor is csak lassú és olesó hajóval jönnek. A nyugdíj utolsó cseppig a földre kell. Az öreg tandocsos szőlővel kísérletezik, a jászbiro terrasz kultúrát folytat, termő-talajt hord a hegyre s ökölnyi hagymákat produkál. Olyan szenvedélyesen kertészkedik ez a négy derék magyar család Mátyás király hajdani dícsős-ségének skorpiókat élető kötör-melékai mellett, mintha leg-lább is francia kertész őseik lettek volna valaha. Eredményei-keket büszkén megbeszéli együtt. A tandocsos már pincét is építet-tetett két holdnyi szőlőjéhez. Nem sokat kellett a föld ádsá-val kinlődnia. Alig kezdte el a hegyoldal csákányolását, úregre bukkant, a régi vár alagútjá-nak egy kicsiny darabjára. Ona-tosan elkerített magának belő-le egy kis részt, kidesszázta, hordokat állított belé. Most ép-pen azért szaladgál, hogy a jo-gi rész tisztázza: megillet-e őt birtokán talált kicsi, történelmi alagút darab?

Mióta kertészek lettek mindnyájan megfiatalodtak; özvegy Bogárné kúrta szoknyában kap-pál, összes haját piros kendővel köti hátra, senki sem hinné, hogy pesti méltóságos civil-ben.

Ezek az emberek szenvedélye-sen szeretik a földet; néhány-száz sajttermésű krumplira büszkébbek, mint a régi vitala-ni előlételtésre. Mostandban sé-relem érte őket, azért kertülnek

nyilvánosság elé. Történt, hogy elrendelték: minden földbirtokos vessen be egy darabot földjéből olajos magvakkal s összelet a fontos terményt becsületesen szol-gáltassa be. Bogárnék össze-dugták a fejüket. Arra pillana-tig sem gondoltak, hogy az ő földjük keveske termésére nem volna az országának szüksége. A kérdés csak az volt, milyen ola-jos növény terem meg a sziklás talajon? Felfedezték a naprafor-gót. Es mind a négyen körül ut-tették a kicsi földeket, ki az egy-ki a két, ki a három holdját, akkorrá nőttek a napraforgók a csodálatos ósben, mint egy-egy kisebb kocsikerek. Harsogó-sárga szárjuk büszkén arany-olt a vaskos merev szárakon. Ha arra hajóztál ősszel a Dunán láthatad, hogy virit, lángol a hegy. De láthatad máskor is vonalon jártodban, keltedben, hogy a kicsiny gazdaságok tu-lajdonosai milyen becsületesen teljesítették a hazafias kötele-séget: az idén is minden kis kertben napraforgó virult.

Am a visegrádi hegyen eljón az ősz, a napraforgó tányérja-ban feketére érett a sok duzzalt, hegyes magocska. A termés su-gyáldi meghajolt a virág; jött egy erős szél a Duna felől, lehul-lottak a szárak, lekókadó díde-regni kezdett az árva naprafor-gó. Bogárné letörték a magvas korongokat, kicsi halmokba rak-ták. Azt senki sem rendelte el, hogyha megérti, mit csodálja-janak vele. Felkes pontos em-be-rek. Fogták magukat kimorzsol-ták a magot, lett egy-egy birto-kon két-két szára való. Nem jött értük senki, Bogárnének nincs cseléde, napszámos nem lehet a hegyre kapni egyköny-nyen mert ha kapna, levinné a magot a kikötőig, ott áthajóna a túlsó partra és elvinné a köz-ségűzárára. Ott csak megmonda-nák neki, hogy hová vigye, mi legyen vele, hazafias kötele-ségét, hogy rohatja le. Így nem tudja. — mitévő legyen? Kérde-zi tiszteltem, nincsenek e alkai-mas fiatallelkek, leventék, öm-kéntes munkaszolgálatot teljesí-tő kisaszonnyok, akik érte men-nének a fontos termésnek, nem-csak hozzá, hanem szerre az or-szágbán mindenütt, ahol a köte-leseget csak kicsiben tudják tel-jesíteni?

Mert a kismódú ember a közös ségi kötelesegből mindég vállalja a résöt hívat. Es mélységesen megsértődik, ha azt látja, hogy buzgósa hiábavaló.

A Téglavető

A téglavető „dohányki arudá”-ban, mint magyarul mondják trafikban jártam karácsony előtt egy pár nap-pal színi valót vásárolni. Tudva-lévő, hogy a dohány mindig magas trónon ül, de manapság meg éppen felment az asztalja.

— Nyolcas dohánvt kérek Nagysá-gos asszony — nekem is nyolcast Nagyságos asszony — nekem is! nekem is! Nagyságos asszony! zögták orchestri koruban a korot vevői.

A nagyságos asszony csak hall-gatta egy ideig s aztán így szól: Emberek! most nyolcast nem adhatok. Nem azért, mintha nem volna, de jönnek haza a katonák szabadságra hálá istennek és azoknak tartogatom. S dícséretére legyen mondva a téglavető lakosok nem követőztek to-vább. Láttam arukon, hogy egy ér-zés futott át mindnyájuk szívén, hogy magyar honvédeknek kell a nyolcas. A téglavetői lakosok nem is olyan rosszak mint a híriek. Igen gyakran lehet hallani a városban, utcán, köz-helyeken, sőt egyes hivatalokban is „Ah! a téglavetőiek”, egy kézigyintés kíséretében, ami ellen tiltakoznom il-lik, mert a Téglavetőben például a téglásiék csirkéiknek a lába kiment a helyéből, azt már a fél Téglavető megtudja s egyik ilyen borogatást, a másik olyan kenőoleket ajánl, vagy a lészabók kocájuk kettőt fiat, vagy Kemencsiné lebetegedett oszt a sze-gegynek az ura meg a nes otthon, a Gándyvari állami úton dolgozik, maga van szegény asszony, menjünk csak nézzük meg vigyünk neki egy kis ebédet, meg szedjük rendbe a szobá-ját. Egyik nap egyik vizet neki ezt azt, másik nap másik A világvárosi tudó-sok amit jóvendőnek, hogy száz év múlva úgy lesz, hogy ma én szolgál-lak ki tegedet, holnap te szolgálj ki engem, az a Téglavetőben már régen meg van.

Meg az sem állja meg a helyét, hogyha például lopás történik a kör-nyéken vagy valami elvész, azt felté-ten csak a Téglavetőben kell keresni. Szó se róla, a legistább búzában is akad konkoly. A Téglavető már nem a régi, a téglavetői lakosság a mű-velődés megjelölő fokán áll. A Téglavetőnek van temploma lelkésze, iko-lója, tanító, óvodája, óvónője, nap-hőzi otthona, Stefánia csecsemőren-dejő, könyvtára, olvasóköre, műked-velő színpada villanyvilágítása, tele-fonja, rádiója, sőt még kikövezt ut-cája is. Derek boltosai életrevaló ipa-rosi.

A téglavetői lakosok deák, szorga-lmas munkás emberek, inna sok mu-kás és munkásos önzök reggelente gyárakra, üzemekbe, műhelyekbe, sőt lényes városi üzletekbe is mint alkai-mazottak s hálával emlékeznek, gon-dolnak mindig Nemes Debrecen vá-ro-sára hogy amikor kirajzóttak, — le-telepedni engedte őket ott, ingyen. Nem úgy mint gyermekkoromban, amikor láttam mint hullott széjjel nemzetünk, mint oldott léve, amikor láttam Amerikába induló búcsúzó ma-gyarokat, amikor láttam szeretteitől búcsúzó, soha vissza nem térő ma-gyarokat elmenni Amerikába öm-és cinkbányába, Kalifornia réz-és vaskazamatáiba. Brazíliaba ember nem járta óserőbe hogy ott puszt-uljanak el szeretetlenül, siratlatlanul. — hol egynek sikerült, tiznek nem — a boldogulás.

A Téglavetőben nincs egyke. A Téglavető „bogárhátú” nézai tömve vannak a nemzet új palántáival s enyhe tavaszi napfényben úgy sereg-lenek az utcára, mint Velencében a Szent Márk-tér galambjai. Egy ma-gasrangú személyiség nem régen éle-merőleg nyilatkozott arról, hogy Deb-recen körzetei között aránylag a Té-glavető adja a legtöbb katonát.

Oláh sandor. — Giraud tábornok Alexander tábornok főhadiszállására utazott, hogy meglátogassa az olasz fron-ton harcoló francia csapatokat.

Debreceni Csokónai színház

CSOKONAI SZÍNHÁZ

ELŐADÁSOK A UJ TEL 3, ESTE TEL 7-KOR

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: Déryné, A) bérlet.

Pénteken este: Angyalt vettem feleségül, Bérletzünet. — Este negyed 11 órákor: Szilveszteri kabaré.

Szombaton délután 2 órákor: Fekete Péter. — Félöt órákor: Szilveszteri kabaré — Este 7 órákor: Angyalt vettem feleségül.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

tel. 25 45 igazgató B. Unger István

Előadások a u tel 3, este tel 7-kor

Csütörtökön A) bérlet. ben

Déryné

Ujdonság! Nagyoperett!

Szenzáció a Csokónai Színház szilveszteri és újévi műsora!

Tánciskolák

* Havancsáknál új tanfolyam kezdődik január harmadikán. Új-évkör és vasárnap délután és este ösztánc.

* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma este ösztánc. Holnap nagy Szilveszter-est 7-1 óráig. Negyediken új tanfolyam kezdődik.

APOLLO

filmszínház

Fény és árnyék

Pénteken este 9 órákor szintén lesz előadás!

Szombaton és vasárnap előadások 11, 3, 5 és 7 órákor.

HUNGARIA

filmszínház

Ma is!

Ágrólszakadt urilány

Főszereplők:

Tolnai Klári, Hajmássy Mik-lós, Vízvári Mariska, Mihályi Ernő és Misoga László.

Előadások: 5 és 7 órákor.

VIGSZÍNHÁZ

MOZGO

Ma 5 és 7 órákor utoljára a vidám, hangulatos, izig- vérig magyar film:

Sári bíró

Főszereplők: Mály Gerő, Lóráz Mária és Bihary. Hónaptól: „Zoro és Huru a kísértetek kastélyában.”

Koren Emil debreceni Máv. üzletigazgató kormányzói elismerést kapott, nyugalomba vonui, utóda Puky Péter lesz

A hivatalos lap tegnapi száma a következő kormányzói elhatározást közli:
A magyar királyi kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter előterjesztésére megengedem, hogy Koren Emil és Demény János magyar királyi kormányfőtanácsosok, államvasuti üzletigazgatóknak — nyugalomba vonulásuk alkalmából — közel négy évtizeden keresztül kifejtett értékes és eredményes munkásságukért elismerésem tudat adassék.

Kelt Budapesten, 1943. évi november hó 26. napján.

Horthy s. k.
Dr. Zsindely Ferenc s. k.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni Koren Emillel, aki szelvény pár szóval válaszolt az a nagy munkát, amelyet különösen pályafutása második részében végzett.

December 31-ével megyek nyugalomba a kormányzói kintin letés ebből az alkalomból érkezett. A vasúthoz 1907-ben jöttem és az eltelő idő jelentékeny részét a szegedi üzletvezetőségénél töltöttem el, ahol mint fiatal mérnök kezdtem pályafutásomat. Ott lettem osztálymérnök, majd 1925-ben az üzletvezetőség pályafenntartási osztályának a főnökévé neveztek ki. Ott működtem 1934-ig. Ez idő alatt éppen a legnehezebb, a trianoni idők után, leginkább pályafenntartási kérdésekkel és a nyugat-élőleg a német vasutaknál éltethető újabb rendszerek tanulmányozásával és a mi hazai viszonyaink közé való átültetésével foglalkoztam. A munkáltatási rendszereket, különösen a német és francia rendszereket igyekeztem átültetni magyar viszonyok közé.

1934-ben neveztek ki Budapestre az üzletvezetőséghez üzletigazgató helyettesnek és ott működtem 1937-ig. Ekkor kerültem Debrecenbe, mint az itteni üzletvezetőség vezetője. Pontosabban 1937 május 1 óta, tehát közel két éve vagyok Debrecenben. Az itt töltött évek mindig emlékeztetnek marádnak életemben.

A nemzeti legörvendesebb időszak, Kárpátalja, Erdély és Délvidék visszatérésére esik. Ugyanez az idő azonban az üzletvezetőséget a legnehezebb feladatok elé állította. A nagy katonai felvonulások során rendkívüli teljesítményeket kellett lebonyolítani és amellett igen sürgős és különleges építkezéseket végrehajtani. Eppen akkor, amikor a forgalom a legnagyobb volt, erősen lecsökkent a személyzet létszáma és egyre nagyobb munkaerőhiánnyal kellett megküzdenünk.

Itteni szolgálatom ideje alatt épült ki a Szabolcs-Debrecen közti második vágány és történt meg a debrecen-hortobágyi, nyíregyháza-vásárosnaményi, a bűdszentmiklósi vonalak elsőrangúsítása. Az idén volt a szatmár-nagybányai vonal elsőrangúsítása és most van folyamatban a szatmár-mátészalkai vonal elsőrangúsítása is. Ugyancsak ez idő alatt épült ki a Taracok-Aknaszlatina közti vonal.

Az ország felszabadítása idején rendkívül nehéz viszonyok között éltünk, mert az örvendésen bekövetkezett visszavonulás után a felszabadult vonalakat be kellett népesítenünk. Ehhez legnagyobb mértékben a debreceni üzletvezetőség szolgáltatta a személyzetet, úgyhogy a legnagyobbított vonalhálózaton a személyzeti létszámunk rendkívül lecsökkent, viszont a forgalmi teljesítmény nemhogy kevesebbedett volna, ellenkezőleg, még növekedett, úgyhogy valóban nagy munkát kellett végeznünk. A kielégítő eredményt természetesen csak az egész személyzet odaadó támogatásával tudtam elérni.

Most pedig, a szolgálati időm lejárván, átadom helyemet a fiatalabbaknak. Utódom Puky Péter lesz, a mostani helyettesem, igen kiváló vasutas. Kinevezése tulajdonképpen benne volt a karácsonyi előléptetésekben, mert megkapta az üzlet-

A képviselőház ülése

A felsőház módosítását a 42-es bizottsággal kapcsolatban nem fogadta el a képviselőház közjogi bizottsága

A képviselőház tegnap rövid ülést tartott, melyen Tasnádi Nagy András elnökölt. Ismertették a felsőház átiratát, amely szerint a felsőház a 43 tagú országos bizottság mandátumának további meghosszabbításáról szóló javaslat második szakaszában módosításokat hajtott végre.

A javaslatot kiadták a Ház közjogi bizottságának, mely nyomban megvitatotta a felsőházi változtatásokat.

A bizottság jelentését csütörtökön tárgyalja a képviselőház.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. XII. 30.

igazgatói címet és jellegét és őt bízzák meg a debreceni üzletvezetőség vezetésével.

Konkrét terveim a jövőre? Egyelőre pihenek, további terveim még nem alakultak ki. Mindenesetre Debrecenben maradok — fejezte be a beszélgetést Koren Emil.

Igy tehát Debrecen társadalma nem vesztí el Koren Emilt és hitvesét, akik sok szociális segítő munkában példamutatóan elől jártak.

A JÁNDÉKOT TAKÁCSNÉ ékszerboltjából
arany- ezüst és valódi borostyán ékszerek
Márkás órák — ólomkristályok
PIAC-UTCA 56. — Megyeháza mellett

„Viszás helyzet az, hogy a harctéren hazájáért vérző 23 éves honvéd, ha hazajön itthon kiskorú legyen”

A debreceni árvaszék elnökének nyilatkozata a nagykorúsági korhatár lezállításának kérdéséről

A nagykorúsági korhatár lezállításának kérdése egy évvel ezelőtt merült fel először, amikor Szokolay Leó, a budapesti árvaszék elnöke benyújtotta nagyszabású tervezetét erre vonatkozólag. A kérdés nemrég a parlamenti viták során ismét szőnyegre került sürgető formában.

A helyzet az, hogy a külföldi államokban jórészt mindenütt már évtizedek óta 21 esztendővel válik valaki nagykorúvá. Ez a helyzet nemcsak a környező államokban: Romániában, Szlovákiában, Szerbiában, hanem Németországban és Franciaországban is. A Szokolay-tervezet rámutatott arra, hogy az ifjúság már az első világháborúban is olyan derekasan megállta helyét, a trianoni esztendő megszűkült életútját, elzárt horizontját, eltorlaszolt lehetőségei közepette is olyan éretten, komolyan viselkedett, hogy ezzel bizonyosságot adta a nagykorúsági korhatár lezállítási szükségességének. Mar Tisza Kálmán annak idején hangot adott a korhatár lezállításának, de a kérdés valahogy mégis megmerevedett a mai formulák között. Pedig napjainkban nem ritka a 23 éves orvos, akinek kezében életet megmentése nyugszik, a 22 éves jogász, 19-20 éves tanító, akik a társadalomban komoly, felelősségteljes pozíciókat töltenek be, ugyanakkor azonban közjogi szempontból még mindig kiskorúnak tekintendők. A tervezet azt is kimutatja, hogy a nagykorúsági korhatárának lezállítása az államkincstárra pénzügyi szempontból is előnyös, mert a családi pótlék korábbi megszűnése révén megteremtődik a részét is elhelyezkedésre ösztönözni, amelyk eddig az időpontig még nem került állásba, bár ezeknek száma igen csekély. A tervezet szerkesztője végül rámutatott arra, hogy erre a nagyjelentőségű módosításra csak a gyamügyi reform megvalósítása esetén, vagy az általános magánjogi kodifikáció keretében kerülhet sor.

Az érdekes és napjainkban ismét aktuálissá vált probléma kapcsán kérdést tártunk dr. Tatay Zoltán polgármesterhelyettes, árvaszéki elnökhöz. — A jelenlegi rendelkezések — mondotta dr. Tatay Zoltán — bizonyos szempontból hátrányosak a férfiakra nézve. Ugyanis mindkét nembeli egyén általában csak a 24. életév betöltése után lesz önállóan felelős.

után lesz önjogúvá. Ezzel szemben a női nemhez tartozók, tekintet nélkül életükre, nyomában nagykorúságot nyerne a házasságkötés tényével. Így olyan eset előfordul, hogy a 16-17 éves feleség a házasságkötéssel nagykorúvá válik, ezzel szemben férje, aki mondjuk 23 éves, kiskorú marad. Ez olyan visszasság, amit az új magánjogi törvénytervezetben meg kell szüntetni.

Hasonlóképpen fonák helyzet az is, hogy a harctéren hazájáért vérző, gigantikus feladatokat megoldó, többszörösen kitüntetett 23 éves magyar honvéd, ha hazajön itthon kiskorú legyen.

A 24-ik életévben magasban megállapítja a nagykorúság határát. Svájcban 20, Olaszországban, Németországban, Franciaországban 21 év a nagykorúság korhatára. Indokolt volna nálunk is lezállítani a nagykorúsági időt, hiszen a mai időkben olyan fejlett, érett felfogású a fiatalok, hogy sokan már 24 éves korukban 5-6 esztendővel töltötték el nélkülözhetetlen, kényes pályákon. Mutatja az ifjúság érettségét, hogy Debrecenben tömegesen kérik a nagykorúsítást, amit már a 18. életév betöltése után megenged a törvény... Véleményem szerint — fejezte be nyilatkozatát dr. Tatay Zoltán — a jelenlegi korhatár lezállításával 22 éves korban kellene megállapítani a nagykorúsítás életbelépését.

Üzenetek a frontról

Miskey Miklós ezredes a K. 164. tábori postaszámra üzeni családjának, hogy jól van, ne aggódjanak érte. Szeret csókjait küldi.

Kovács István honvéd a K. 857. tábori postaszámra üzeni szüleinek, testvéreinek, sógorainak barátainak és egy debreceni kislányának, hogy jól van, ne aggódjanak érte. Mindenkét csókol és üdvözlő. Sok levelet vár.

Karászok Lajos honvéd a K. 451. tábori postaszámra üzeni menyasszonyának, Goncz Erzsikének boldog újévet kíván és szeret csókjait küldi.

Hódos Lajos honvéd a K. 559. tábori postaszámra üzeni szüleinek, testvéreinek, kislányának és rokonainak üdvözlőt és szeret csókjait küldi.

Somoskódi Tibor karp. honvéd a C. 220. tábori postaszámra üzeni szüleinek, testvéreinek, Buékának és rokonainak hogy ne aggódjanak érte, jól van, szeret csókjait küldi sok levelet vár.

Toborzó-akciót indítanak Romániában a kultúr házakban a körörisorok útján annak érdekében, hogy a falusi lakosságot fokozott cukorfogyasztásra hívják fel, mert az idén a cukortermelés nagy felesleggel zárult. (TP)

Halálra ítélték a kisteleki tömeggyilkost

A kalocsai törvényszék statáriális tanácsa most hírdetett ítéletet Farkas József kisteleki földműves bűnügyében. Farkas borzalmas tömegvérengzést rendezett Kiskunhalas és Kistelek, agyonszúrta felesége vadházastársát, megölt két embert, akik egy perben ellene vallottak, lemészárolta anyósát, szívenlőtte feleségét és életveszélyesen megsebesített egy vendégasszonyt. Kislányát is megakarta ölni, de az a szekrénybe bujt dühöngő apja elől és így menekült meg. Farkas agyon akarta löni Farkas László kiskunhalasi ügyvédet is, de időközben elfogták. Letartóztatásakor magára lőtt, de a golyó csak surolta a fejét.

A tárgyaláson Farkas nyugodtan viselkedett, cinikusan vallott. Elmondotta, hogy felesége hátlen lett hozzá, elhagyta. Feleségének földje, telke volt Kisteleken, erre házat építettek együtt. Ő is hozzájárult az építkezéshez, amikor azonban az asszony elhagyta, tagadta ezt a körülményt. Bíróság

elő került az ügy és ő a pert elvesztette. Kérlelni kezdte az asszonyt, térjen vissza hozzá. Amikor látta, hogy fáradozása haszontalan, magához vett egy disznóölő kést s egy Frommer-pezetölt és befúrta mindazokat a házakat, ahol ellenségei laktak. Először felesége szeretőjével, aztán a két tanuval végzett, utána visszatért Kiskunhalasra, megölte feleségét és anyósát és lövöldözés közben sebesítette meg a vendégasszonyt.

A statáriális tárgyaláson a védők indítványt tettek, hogy vizsgálják meg Farkas elmeállapotát. A bíróság az indítványt elutasította. Az ügyész halált kért a vádlottra, a védők pedig — arra való hivatkozással, hogy nem épelméjű — kérték, utalják rendes bíróság elé az ügyet.

Hosszas tanácskozás után a törvényszék kétértelmű halálra ítélt a vádlottat. Farkas az ítéletet teljesen összetörve fogadta. Arra a kérdésre, kíván-e kegyelmet, alig hallható hangon igennel válaszolt.

Nyiregyházi váratlanul meghalt dr. Budaházy Menyhért ügyvéd

Nyiregyházáról jelentik: dr. Budaházy Menyhért ügyvéd, a városi képviselőtestület tagja a törvényszéken rosszul lett összeesett a kórházban meghalt. Budaházy Menyhért drt váratlanul érte a kérélnhetetlen halál Betegségének semmi jele nem volt. A karácsonyt családi körben töltötte. Hétfőn délelőtt tárgyalása volt a közben megtárolott, összeesett. A kórházba szállították, de már nem segíthettek rajta. Szívszélhűdés ölte meg az 51 éves ügyvédet.

Angliában december második hetében 1648 ember halt meg influenzaiban

A népszövetségi titkárság egészségügyi szakosztálya jelentést adott ki az influenza terjedésével kapcsolatban. Amerikában a járvány jóindulatú, bár a városi lakosság tekintélyes része megkapta. Angliában már súlyos a járvány, mert december második hetében 1648 haláleset okozott. Észak-Olaszországban is nagyobb

arányú a megbetegedés, de a halálesetek száma csekély. Gyenge a járvány Németországban, Svájcban, Magyarországon, Romániában, Szlovákiában, Dániában és Norvégiában.

Kétszázzerpengős betörés tetteseit fogták el Madame X lakásán. Budai Nándorné budapesti háztulajdonosnő lakását a napokban kirabolták, 200.000 pengő értékű ékszert, készpénzt és ruhamezt vittek el. A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a betörést Cseresie Vince 19 éves kifutó követte el, akinek anyja 12 évig takarítónő volt Budainérl s Budainé nevelte úgyszólván a fiút. A nyomozás során Cseresie Vincével kapcsolatban említett tettek egy Madame X nevű titokzatos személyről. A detektívek kiszálltak Madame X lakására és ott legnagyobb meglepetésükre női név alatt rejtező férfitársát találtak és meglátolták Cseresie is, akinél az ékszerek egy részét megtalálták, a többit és a ruhákat fiatalokú tettestársai vitték el. Cseresie leartóztatták, a nőmű ariszt pedig, aki nem tudott a betörésről, szabadon bocsátották.

CSAK EGY RUHÁT,
de
Fábiántól
Ferenc József út 43. Svetits palota.
Telefon: 37-86.

Nagy táncos szilveszter-est a Bikában
Foglaljon asztalt a főpincérnél, vagy a 27-99 telefonszámon.

H I R E K

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Cyogyszertarak... 1944. január 1-én reggel 8 óráig...

A festő

Uj, kedvesem, szép asszonyom, csak a ne rejts, kezűbe arccdat,

mely - tudom - egyik nap jön meggy a násik: marad örökös bú társam és ringo rímnyekért pergo könnyeiv, moss ajkadnak tiszta parazsát

Hűg van - drá, am - húz fehér válladra a fekete mezt. Nem hallod, gyaszidok zuhannak végig testedre - együtt zokog velük a terem négy nagy szöglete.

Mosolyogni próbász, Jól van! - wa, látod, ma' kész is a kép. Nem hiányzik róla semmi, csak egy kis rozsaszín, egy keveske lék, váiam kis fehér.

Bagyadon nész és megkérdez: "a nékü, ugy e, a kép semmit sem ér?"

M. K. c. s. Andor.

Református istentisztelet... december 31-én, óé este Nagytemplomban...

Óév esti és újévi istentisztelet... Kistemplomban, óé este...

Felavították a szófiai Magyar Kultúrterületet... Az ünnepségen többek között...

A pápai palotáorséget több mint ezer fővel erősítették meg... Az erősítés tagjai...

A város házipénztáránál és gyámpénztáránál folyó év december 31-én ügyletek részére a pénztári forgalom...

Churchill állapotáról - tekintettel a kielégő gyógyulásra - nem adnak ki több hivatalos jelentést...

Önkéntes bontókészüléket szerelnek a budapesti telefonokra... A postavezérgazga óság...

Az albán kormányzótanács elnöke levelet írt Hitlerhez... melyben bejelentette, hogy az albán függéséget újból visszaállították...

Tíz hónapi börtönre ítélték a nádudvari halálosvégű verekedés főszereplőjét

A debreceni törvényszéken szerdán délelőtti tárgyalták Oláh Imre és fiatalokú társa bűnp. rét. Azzal vádolta őket az ügyészség, hogy 1942 március havában úgy megverték Nádudvaron a 65 éves Blau Lázárt, hogy az két nap múlva meghalt a debreceni klinikán.

A tárgyaláson Oláh Imre elmondotta, hogy kevés burgonya volt Nádudvaron abban az időben és hiába jártak az üzletbe, nem kaptak az asszonyok. Ők meg utáltak, hogy Blau Lázárnak van burgonyája és más közöszébe akarja szállítani Nádudvarról. Az utóán útját állták Blauinak, követelték, hogy adja át a hatóságának a burgonyát. Blau dühös let és szidalmazni kezdte őket. A vita hevében megütötték Blau, aki tovább ment és a lakására tért be. Nem akarták súlyosan bántani az öreg Blaut, csak ráütöttek, mert szidalmazta őket és a magyarakat.

A bíróság elő t a bizonyítási eljárás során kiderült, hogy Oláh és társa készülték az öreg Blau megverésére és nem véletlen volt, hogy

útját állták. Tanuk mondták el, hogy a két legény előzőleg a zsidók ablakait is beverte és ezért közveszélyhárítás miatt kérdőre is vonták őket.

Dr Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő véleményében hangsúlyozta hogy az a sérülés, melyet a bontól vagy gumibottól kapott Blau Lázár, nem volt életveszélyes, legfeljebb 20 napon túl gyógyuló sérülést okozott. A halált agyvérzés okozta, melyet az időzett elő, hogy Blau érzelmeszedése mtr az agyra is kiterjedt. A halál az érzelmeszedés következtében is bekövetkezett volna, de az ütés következtében a gyenge erek szétszakadtak és így okozott halált az agyvérzés. A gyors műtéti beavatkozás sem tudta volna megmenteni az életnek.

A vád és védelem előterjesztése után a bíróság halált okozó testi-sértésben mondtotta ki bűnösnek Oláh Imrét és elítélte tízhónapi börtönre, fiatalokú társát hat hónapi fogházra ítélték el. Az ítélet nem jogerős.

Elveszett szerdán délben fél-1-1 óra között a csendőrlaktanya és a Ghillányi Iskola között egy ivnagságú, téglavörös kartonnal befedett fűzet. A becsületes megtalálót kérem hogy a számra teljesen értéktelen fűzetet lehetőleg még ma délelőtt adja le a Ghillányi Iskolában (csendőrszázad parancsnokság, tel. 15-66)

Megölte az apját, aztán a mozdony elé ugrott. Borzalmas gyilkosság történt Nagyváradon. Ifj. Gyulai István 23 éves asztalossegéd megölte alvo édesapját, Gyulai Pál 55 éves asztalosmestert. A gyilkosság után kiment a vasúti pályára és egy robogó vonat elé vette te magát. A vonat szétrocskolt a jobbábat. Kórházba szállították. Állapota súlyos.

A hentesek és mészárosok árusíthatnak vadhúst. Az iparügyi miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában megjelent rendeletével megengedte, hogy a hentesek és mészárosok 1944 március 31. napjáig a hentes- és mészárosiparra szóló iparigazolványok alapján mindennemű vadhúst árusíthassanak.

Eljegyzés, Kohn Miklós és Somogyi Margit jegyesek. (Minden den külön értesít és helyett).

Debreceni Orvosszégyettség elnöksége ezúton közli az érdekeltekkel azon határozatát, hogy az ezévi háziórosi honoráriumok, valamint az orvosi rendelések és kezelések díjai a mindenkori megéle és árviszonyok tekintetében vételével az általános drágulásnak megfelelően állapítandók meg.

Hűsági előadást rendez a Csapó-utcai egyházközség nézővetsége január 1-én délután fél négy órakor Szappanos-utca 16. számú otthonában. Előadásra kerül: „Semmi sem lehetetlen” négyfelvonásos vígjék magyar táncokkal, dalokkal. Kellemesen fűtt nagytürem! Mérésékelt műsorának! Készülnek „Höföhérke és a hét törpe” előadására is (mesejáték) január derekán.

Gyermekéről otthonában ragyogó felvételeket készít Berzéki műterem, Piac-utca 38. Telefon: 31-35.

Mütermén vasárnap egész nap nyitva. Szipál udvari fényképész-mester.

Új tanfolyam kezdődik január elején a Simai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíróiskolájában, Piac-u. 78. Előkészítési állami vizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Telefon: 22-53 Debreceni tanker. főig. eng. szám. 55-48/1942-43.

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíróiskolájában (Bathány-u. 1) január elején tanfolyamkezdés. Előkészítési állami vizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Debreceni tanker. főig. engedélyszáma: 6475/1942.

Asztalosmesterek figyelmébe! Deszkaanyag előjegyzése és az árának befizetése az Iparos Kör helyiségében vasárnap, január 2-án lesz eszközölhető. Később jelentkezők nem vethetők figyelembe, mert hétfőn a megbízottak elutaznak. Minden asztalos ismerős kartársának figyelmét hívja fel ezen közleményre. Bálint Sándor szakosztályi elnök.

Összeesküvést leplezték le Chilében. A chilei hatóságoknak sikerült egy „antidemokrata összeesküvés” nyomára bukkanni. Az összeesküvésben chilei és külföldi állampolgárok vettek részt.

Lefoglalják a kerékpárokat Rómában. A római német parancsnokság idevonatkozó rendeletét azzal indokolja, hogy az utóbbi időben gyakran követtek el kerékpárról merénylést s ezért be kellett tiltani a kerékpáros közlekedést.

Görögországba újabb élelmiszerszállítmány érkezett. Svéd lobogó alatt két hajó érkezett: Pirusz kikötőjébe 11.000 tonna élelmiszerral megrakva. Az élelmiszereket a Vöröskereszt gyűjtötte össze kizárólag a polgári lakosság részére.

Az angol munkáspárt elutasította a kommunista újabb közlekedési kísérletét. Nem hajlandók közös eszmecserékre. Az elutasítás indokolása az, hogy semmi bizonyíték nincs arra, hogy az eszmecserére bármiféle hasznos célt szolgálna.

Finnországban lehetővé tették a hadi érettségi tartását. A finn főhadiszállás engedélyével a vizsgákat közvetlenül az arcvonal közelében is megtarthatják.

Elloptak a Tüdőbeteg Otthon Budai Ezeréves-utca 2. szám alatti helyiségéből két arószót és dazest helyett 300 pengő értékben.

Kovács Ferenc máfai napszamos lopások miatt már 35 évet ült, most sikkasztás miatt került a pécsi törvényszék elé és elítélték a 60 éves embert öt évi szigorított dologházra.

Hirdetmény. Debrecen város adóhivatala ezúton értesíti az érdekelteket, hogy az 1943. évi 1. számú változási jegyzék folyó hó 30-tól 1944 január 12-ig közzslem-lére lesz kitéve a birtoknyilvántartásnál (adóhivatali épület I. em. 42. szoba). Erd-kelek a közszemle alatt ezen jegyzéket megtekinthetik s az osztálybasorozás ellen a közszemle lejárát követő 15 napon belül felszólalással élhetnek. Városi adóhiva. al.

SZÁMOLOGÉP javítás újjaépítés HURAY műszerész m. IPARKAMARA

Most is jól fogja magát érezni.

Szilveszterkor a Páll Sörözőben

Minden teremben hangulatos cigányzene Asztalfoglalás 26-85. számú telefonon is

Ikertervek betörték egy Széchenyi-u. cai virágüzletbe és meglopták rokonukat

Hetekkel ezelőtt Nagy Róza Széchenyi-utca 8. szám alatti virágüzletet ismeretlen tettesek alkulesal felnyitották és a pénztárfiókot feltörve onnan egy vaskazettát 2000 pengő készpénzzel elloptak. A károsult csak másnap üzletnyitáskor fedezte fel a betörést és jelentést tett a rendőrségen.

A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és a tegnapi napon elopta a gyanusítottakat Varga János 19 éves, állás nélkül. Csillag-utca 48. szám alatti lakos és ikertervére, Varga Károly személyében, akik a károsultnak rokonok.

Mindkettőjüket előállították a rendőrségre, ahol tagadták a betörés elkövetését, a felmerült gyandokok azonban ellenük szóltak. A további nyomozás során megtalálták az ellopott kazettát egy kamásléba dobova, majd a pénz is megkerült. Az ikertervéreket a rendőrség orizatbe vette és átadják őket a bír. ügyészségnek a nyomozás befejezése után.

A felrobbant szikvíztartály megölte a szikvízgyárost. Szőke István érsekújvári szikvízgyáros üzemében foglalatokodott egy szikvíztartály körül, amikor a tartályváratlanul felrobbant és a gyárost súlyosan megsebesítették a szertepörkődő acélszilánkok. A mentőket azonnal kihívták a szerencsétlenség színhelyére, de mire megérkeztek, Szőke Istvánban már nem volt élet.

Az át nem hártott betegségléyezési járulékokat az adóalaphoz kell számítani. A közigazgatási bíróság legújabb jogegységi megállapodásával megváltoztatta korábbi határozatát és kimondta, hogy a munkaadó azáltal, hogy az alkalmazottjával fennálló szolgálati viszonyból kifolyólag alkalmazottja valamennyi terhé, vagyis a betegségléyezési járulékok át-hárítható felérését átvállalja, épp úgy járandóság, vagy illetmény, ad, mint amikor szolgáltatáért pénzt ad, vagy természetben közvetlenül teljesít fizetést, mert a munkavállaló mindkét esetben a munkaadó vagyoni hátrányával járó vagyoni előnyt szerez. A pénzügyminiszter ennek alapján elrendelte, hogy 1944 január elsejétől a betegségléyezési járulékoknak, valamint a TEBE országos nyugdíjpénztári járuléknak az alkalmazottakra át nem hártott 50 százalékat is a kifizetett illetményhez kell számítani és az alkalmazottak kereseti adóját, valamint az állami pótdadót ennek megfelelően kell leróni.

Hirdetmény. Szám: 638- Az ékszerészek, óráskok, ezüst vagy aranyáruk gyártásával és árusításával stb. foglalkozó üzemek, zslbársok, ellenőrzése tárgyában 1934 október hó 9-én 1168.2-1934. sz. a kiadott és érvöl-évre meghosszabbított rendeletnek joghatályát az 1944 évre ezennel meghosszabbított. Kiss Sándor dr. a kapitányság vezetője, r. kapitányhelyettes.

Forró vízbe dugta kezét és súlyos égési sebeket szenvedett Vas Imre másfél éves gyermek. Garázs-utca 17. szám alatti lakásukon, miután édesanyja tézstentéssel volt elfoglalva, égési sebeivel a klinikára szállították, ahol kezelést alá vették.

Besurranó tolvaj 500 pengő értékű ágyneműt és élelmiszereket loptott Nagy Sándorné Mester-utca 29. szám alatti lakásáról.

Hölgyeim! Nem drága az ANGORA KALAP, ha „KALAPI PAR”-nál Széchenyi-utca 7. szerzi be IURBANSZERU FAZONOK IS P 55.-től

Megfagyott az úttélen

Az ügyészségnek jelentették telefonon, hogy Kabán megfagyott id. Baróczi Aron 67 éves földműves. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta. A nyomozás adatai szerint az öreg este későn indult el látogatába és elfáradva az úttélen leült és elaludt. A hideg éjszakában megfagyott, mivel nem volt jó meleg téli ruhával ellátva.

Új könyvek

LYRA HISPANICA. Ötészáz év spanyol költészete. Gáspár Endre mélyreható tanulmányával jelent meg ez a pompás anthologia, mely egy előttnk meglehetősen ismeretlen világba, a spanyol költészet birodalmába vezet olvasóját. A két fordító, Gáspár Endre és Pál Endre, sikerrel oldotta meg nehéz feladatát s a világirodalom csúcsán járó spanyol költészet őszázeves fejlődéséről nagyvezetőn áttekinthető képet ad. A komplikált, ellentmondásos spanyol nyelvű líra árcsüen tükröződik ebben az anthologiában, melynek felosztása is pontosan a spanyol irodalomtörténeti fejlődés egyes fázisait. A válogatás, mely az Ampelos könyvek sorozatában jelent meg, bizonyára nagy örömet hoz majd a költészet rajongóinak.

„Mindentlító villamosszem” vigyázót a kairói konferencia résztvevőire. Érdekes részleteket közöl az egyik svájci lap azokról a biztonsági intézkedésekről, amelyeket a kairói konferencia résztvevői érdekében foganatosítottak. Így például abban a lezárt városrészben, ahol a konferenciát tartották, az útvonalakon minden feltűnés nélkül au ókat helyeztek el, ezeknek az autóknek falába volt beépítve a legújabb biztonsági találmány: a mindentlító villamosszem. A villamosszemnek az a feladata, hogy az esetleg elrejtett fegyvereket felderítse. Abban a pillanatban, amikor olyan valaki halad el a kocsiban elhelyezett jense előtt, akinél valamilyen fémholmi vol, a villamosszem automatikusan működésbe hozott egy készüléket, ami éktelen zajal tette figyelmessé a belépőre az őrt álló detektívek és rendőrök hatalmas seregét. Így a hatóságok mindenesetre rengeteg idő, és fáradságot takarítottak meg a motozásknál.

Alkulesos betörés a Csokonay-utcon. Steimetz Gyula nőiszabósegéd. Csokonay-utca 37 szám alatti lakos, jelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen aki este hat és hét óra között, miután a házbeliek a másik szobában voltak, alkulesal felnyitotta az előszobáját és kabátot, női ruhákat loptott 3000 pengő értékben. A lopást este 6 órakor vetették észre és nyomban jelentést tettek. A rendőrség megállapította, hogy a betörő a helyzettel ismerős egyén lehetett. A detektívek nyomában vannak az alkulesos tettesnek.

Elloptak egy fiatal ru tolvajt. Munkácsy Julia Ménez-ter 15. szám alatti lakásáról besurranó egy fiatalkorú ruhacs és a vendéglátó 3 litros ünnepi üdítőt a bontól loptott. A károsult elfograsztotta de nagyon megzomajlott rá, mire a Cegléd-ú-n egyik üzlet előtt álló szódavíz kocsiról ellopott két üveg szódavíz. Mikor ezzel szomját le előltotta, a két üveget eladásra kínálta a Cegléd-utcai járőreknek. A rendőr észrevette és elfogta a tolvaj fiatalkorú ruhacsot akit előállított a központi ügyeletre. A vizsgálat befejezése után átadják a bír. ügyészségnek.

Hangulatos szilveszter az

OTTHON Sörözőben

Sas utca 2. Asztalfoglalás telefonon is 15-54

Gyászrovat

Ludaser János

Életének 61. évében rövid szenvedés után meghalt Ludaser János. Temetése pénteken délután 14 órakor lesz a köztemető disz-

Somlai László messze távoli levő István fia nevében is fájdaomtól porrig sújtva jelenti, hogy imádott élettársa

Somlai Lászlóné MEISEL ILONA

nincs többé. Korai halálával a legjobb gyermek a legodaadóbb feleség — és a legszeretőbb anyaszív szűnt meg dobogni. Fájdalmas elmulása mély gyászba borította legkisebb gyermekéért aggódó öreg édesanyját, testvérét és az egész rokonságot.

Temetése 1943 december 30-án 12 órakor lesz a debreceni zsidó temetőben.

A jó Isten adjon pihenést nemes lelkének! (Részvétlátogatások mellőzését kérem).

ravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Kardos-utca 23. Dankó temetkezés.

Miskolczi Béláné Osváth Juliánna 58 éves temetése pénteken két órakor lesz a díszteremből református szertartással. Csurka temetkezés.

Kapros Imre 81 éves temetése pénteken két órakor lesz a díszteremből református szertartással. Csurka temetkezés.

Özv. Sörös Ferencné Szabó Matild 74 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

— 1081 darab „fekete” sertés — 286 vádlott. Monstre árdragftási pert tárgyalta a szegedi törvényszék. Az elsőrendű vádlott Szabó Nándor kiskundorozsmal kereskedő volt, aki engedély nélkül 18 vagon sertést szállított Erdélybe. A sertéseket Szabó felárral vette és ugyanígy adott túl rajta. A vádlott jóhiszeműségével védekezett. Az ügyet súlyosságára tekintettel áttették a vádtanácshoz.

— A második tengeralatti alagút, amely Simonszkit Modzsival összeköti december 31-ére annyira készen lesz, hogy átújíthat az utolsó sziklafalat. A második alagút fúrásának munkája több mint két évig tartott.

KÖZGAZDASÁG

A Baross Szövetség kéri az üzletek nyitvatartását hétfőn délig

A jelenlegi zárórendelettel kapcsolatban a Baross Szövetség vezetősége átirattal fordult a Kereskedelmi és Iparkamarához, amelyben a nagyközönség azon kívánalmának tesz eleget, hogy a hétfői zárás tekintetében legyenek valamelyes könnyítések. A tanyai és falusi lakosok a hétfői nap érnek rá legjobban bevásárlásra a Baross Szövetség kéri, hogy legalább a délelőtti órákban tartassák nyitva az üzleteket a kereskedők.

A kilenc órás nyitással kapcsolatban is átiratot intéz a Szövetség a Kamarához, amelyben korábbi nyitást kér.

Tanoncotthon felállítását tervezi a Baross Szövetség. Az Ott-honban találnának menedéket

azok a vidékről városba került tanoncok, akiknek nincs megfelelő hajlékuk. A Tanoncotthon felállítása ügyében a napokban megbeszéléseket tart a Baross Szövetség vezetősége.

Felhívás a textilkereskedők-höz! A textil kiskereskedői árubeszerezési könyvek kiadása az áru nyilvántartásának fokozottabb vezetését jelte szükségessé. A Baross Szövetség textilszakosztálya az egységes és a rendelt követelményeknek megfelelő nyilvántartási íveket készített el és azokat a nyomtatvány megtervezési díja fejében bocsátja tagjai rendelkezésére. Hivatalos óra d. e. 11—1 óráig, d. u. 6—8 óráig. Elnökség.

A tej- és tejszínzállítási kötelezettség meghosszabbítása

A napokban megjelent 5570/1943. M. E. számú rendelet alapján az alábbiakra hívom fel az érdekeltek figyelmét.

Az a tejtermelő (tejszövetkezet) és tejiparos (tejszövetkezet), aki az 1943. évi december hó 31. napjáig tejiparosnak — szerződés alapján vagy korábbi hasonló kormányrendelet folytán — tejet vagy tejszín szállított, köteles a szállítást az 1944. évi december hó 31. napjáig változatlan feltételek mellett — a hárság által megállapított áron — folytatni.

E kötelezésnek sem az új változat, ha a felek egyike a szerződést felmondja, sem az, ha a felek a szerződés meggyőzésével felbontják, vagy módosítják, valamint az sem jön tekintetbe, ha az eredeti szerződés az 1944. évre az előbbi évekre irányadó feltételektől eltérő feltételeket szab.

A fenti rendelkezéssel ellentétes minden megállapodás hatályát veszti.

A tej- és tejszínzállításra vonatkozó megállapodást írásba kell foglalni.

Abban az esetben, ha a szerződés a szállítandó tej vagy tejszín mennyiségét pontosan nem jelöli meg, az eladó általában lehetőleg az 1943. évi december hó 31. napjáig az 1943. évben tényleg szállított tej vagy tejszín napi átlagának megfelelő mennyiséget köteles szállítani.

Az 1944. évi január hó 1. napjától az 1944. évi december hó 31. napjáig terjedő időtartamra szóló tej- és tejszínzállítási szerződés felbontására, módosítására, ahe-

lyett új szerződés kötése a fél, illetőleg felek kérelmére a Tejtermelő és Tejszövetkezetek Országos Szövetségének a véleménye alapján a közellátásügyi miniszter ad engedélyt. Az erre irányuló, kellően indokolt kérvényeket a Tejtermelő és Tejszövetkezetek Országos Szövetségéhez (Budapest, IX., Köztelek-utca 8. szám) az 1944. évi január hó 15. napjáig kell benyújtani.

Az 1944. évi január hó 15. napja után a szállítási szerződés felbontását, módosítását, ahelyett új szerződés kötése, csak abban az esetben lehet kérni, ha a szerződő fél (felek) viszonyaiban olyan változás áll elő, amely a szállítási kötelezettség teljesítését egyáltalán nem, vagy csak valamelyik fél súlyos károsodásával teszi lehetővé. Ilyen esetben a kéllően indokolt kérvényeket az ok felmerülését követő harminc napon belül kell a Tejtermelő és Tejszövetkezetek Országos Szövetségéhez benyújtani.

A kérvényhez mindkét esetben csatolni kell az írásbafoglalt eredeti szerződést és a tejiparos eladó és vevő iparendélyének hiteles másolatát. Ha a kérelem a szerződési feltételek megváltoztatására vagy új szerződés kötésére irányul, az új szerződés tervezetét is be kell mutatni.

Az iparendélyvel rendelkező tejiparos és a tejtermelő között az 1944. évre érvényes minden tej- és tejszínzállítási szerződés másolát a vevő köteles a Tejtermelő és Tejszövetkezetek Országos Szövetségéhez az 1944. évi január hó

31. napjáig benyújtani. Amennyiben a szerződés ennél az időpontnál később kötött, a másolatot a szerződés megkötésétől számított harminc nap alatt kell benyújtani. A Tejtermelő és Tejszövetkezetek Országos Szövetségére a szerződés másolatát a közellátásügyi miniszterhez terjeszti fel.

A rendelet megszegése súlyos elzárás- és 8000 pengéig terjedő pénzbüntetést von maga után.

A vonatkozó rendelet a Budapesti Közlöny 1943 december 17-i 283. számában jelent meg. Polgármester.

Dohánytermelő gazdák részére kenyérgabona kiutalás

A m. kir. közellátásügyi miniszter hozzájárult ahhoz, hogy azok a dohánytermelő gazdaságok, amelyek bármilyen oknál fogva dohánykertészeik háztartási szükségleteinek fedezésére megfelelő mennyiségű kenyérgabonával nem rendelkeznek, kenyérgabonakiutalást kaphassanak. Az így kiutalt kenyérgabona pontszámítás, illetve pontterhelés mellett történik, amennyiben a megfelelő búzaegységesszámmal a munkaadó gazdaság beszolgáltatási kötelezettségét emelni kell.

A kenyérgabonakiutalás iránti kérelmek a m. kir. közellátási kormánybiztoshoz címzettek, megfelelő okmányokkal ellátva a városi közellátásügyi ügyosztály iktató hivatalában adandók be. Polgármester.

Konyhakertszettel foglalkozó kisbirtokok részére kenyérgabona kiutalása

A m. kir. közellátásügyi miniszter lehetővé tette, hogy a kizárólag konyhakertszettel foglalkozó kisbirtokok kenyérgabonakiutalást kaphassanak.

A kenyérgabonakiutalás iránti kérelemmel a városi gabonairodában (Doboz-átjáró, földszint) kell jelentkezni s miután a gabonairoda a szükséges igazolást rávezette, a kérelmet közvetlenül a m.

Írorszorosítás, leírás, kölcsönzés

BORY PIAC-U. 72. TEL.: 20-51.

Vendéglősök korcsmárosok szükségleteiket legolcsóbban

Pótor László

bornagykereskedőnél szerezhetik be

Hatvan-u. 35. Tel. 32-71.

kir. közellátási hivatal V. főosztályához (Budapest Nádor-utca 27) kell felküldeni. Polgármester.

SPORT

Csancsincsvot leszerződött a DVSC

Hosszú húzavona után a tegnapi napon megegyezés jött létre a DVSC és az Ungvári Rusj vezetősége között Csancsincsvot átengedése ügyében. Mint ismeretes a debreceni csapat megbízottjai a napokban Ungvárról jártak és tárgyalásokat folytattak a játékos átengedésére vonatkozóan. — Az ungváriak ajánlatát a DVSC vezetősége elfogadta és így Csancsincsvot már a DVSC játékos. A jövő hét folyamán a kitűnő ungvári játékos alapos orvosi vizsgára viszik s ha teljesen fitt, akkor benyújtják igazolását az MLSZ-be. Abban az esetben, ha Csancsincsvotnak valamilyen régebbi keletű sérülése lenne, természetesen a két egyesület jelenlegi megállapodása semmisnek tekintendő. Azonban remény van arra, hogy az orvosi vizsga nem állapít meg a kiváló játékoson valamilyen sérülést s így január 10-én már vele együtt kezdheti meg tornatermi edzését a DVSC.

Háger és Zsák, a két kitűnő ungvári ifjúsági teniszesező, néhánynapos fedettpálya edzésre Debrecenbe érkezett. A két játékos a többi debreceni teniszesezővel szorgalmasan végzi edzéseit a DVSC korszerű fedett teniszpályán. Értesülésünk szerint a napokban lejön Budapestról Lovcsányi József teniszesező és edzéseket tart a debreceniek számára.

A Magyar Kupában elért eredmény nem számít a bajnokságnak. Eddig az volt szokásban, hogy az a csapat, amelyik jobban szerepelt a Magyar Kupában, — megelőzte a bajnokságban egyenlő pontszám esetén a nálánál jobb gólarányú együttest.

A jövő évben két vándoredző fogja oktálni a legjobb vidéki birkozókat. Az MBSz ezen rendelkezése a kisebb vidéki egyesületek felkarolásával emelni kívánja a komoly sikereket gazdag magyar birkozósporthoz.

A vidéki kosárlabdacsapatok budapesti villámtornáján a fővárosi sportsajtó szerint a legjobb egyéni teljesítményt Bertá DEAC, dr. Kapros DVSC, dr. Arday DVSC és Varga DVSC nyújtotta. Örvendetes, hogy a kiemelkedő teljesítmények között három DVSC játékos nevét is találjuk.

Szent Korona Kupamérkőzéseket rendez Újvidék Szabadka és Szeged. Újvidéki Újvidék—Szabadka, pünkösdkor Szeged—Újvidék. Szent István napján Szabadka—Szeged mérkőzések lesznek.

A svédok ajánlattal fordultak az MLSZ-hez, mely szerint június 18-án Stockholmban november 12-én pedig Budapestban játszanak velünk. Az MLSZ elnöke a legközelebbi ülésén dönt ebben az ügyben.

A Károlyosi Torra győzelem, a NAC döntő mérkőzésére bíta fel a Ferencvárost, mert tudvalevő, hogy közöttük csak a jobb gólarány döntött. A mérkőzést január 2-án szeretnék lejátszani Budapestben s nem lehetetlen, hogy a mérkőzés letrejön.

Hámori, a DVSC volt játékos, aki jelenleg a SálBTO-ban ruga a labdát a szombathelyi Balmazújvárosban tart. Bogár ügyében Horváth László, a DVSC fővárosi képviselője a következőket mondotta az egyik fővárosi sportlap munkatársának. Bogár remek játékos — mondotta Horváth — de aligha lehet megszerezni. A Fradi már egész komoly ösztört kínált érte mégsem kapta meg. Hallom az Ungvári AC is szeretné megszerezni, Bogár azonban hozzánk, a DVSC-hez jönne.

DEBRECZEN 7 OLDAL 1943 XII. 30.

Tejvevőinkhez!

A legújabb rendelkezések értelmében sajnálatunkra nem áll módunkban az, hogy a tejet továbbra is házhoz szállítsuk. Ha ósági intézkedésre a tejet január 1-től kezdve az Alföldi Tejüzembe szállítjuk vasúton. Azt azonban mégis sikerült elérnünk, hogy a tejvevőink továbbra is kizárólag a gazdaság tejét kapják, erre a Tejüzem igazgatósága ígéretet tett. Azon reményben, hogy a nehéz idők elmúltával ismét közvetlenül állhatunk tejvevőink rendelkezésére, vagyunk

teljes tisztelettel:
gr. Semsey uradalom
nagyhatá gazdaságának
intézősége.

Perze mi sem tudjuk megszerezni. A játékosvándorlást irónon az újabb, hogy Szabó Tóni, a kapus, a Szentlőrinci AC játékos lett. Pribilovicz az Ungvári AC-ba. Jobbágy a SálBTO-be Bata pedig a BSZKRT-ba tart.

130.000 pengő segélyt kapott Kassa sportpálya építés céljaira.

A DVSC férfi és a DEAC női kosárlabdacsapatai mennek január 9-én. A két együttes nagy edzővel készül dr. Kapros László vezetésével a mérkőzésre. A DVSC férfi együttese valószínűleg Arday dr. Szöllösy, Kohnitz, Kapros dr. Pálkács dr. Ceere; Varga összetételben lép pályára, míg az egyetemista hölgyek Kics Magda, Barabás Magda, Afonyi Éva Erdei Manó, Kics Éva Ceere; Bartha Lili és Kovács Anikó felállításban játszanak.

Január első napjaiban többször debreceni levele sző meg a Kárpáttal, Erdélybe és a Mátrába sítaborba.

Érdekes módon dolgozók fel újabb a magyar sport történetét. Arpády Jenő az ismert sportíró „Nagy volt az FTC” címen a legnépszerűbb magyar labdarúgócsapat, a Fradi történetét írta meg. Nemes István, az ismert sporttörténész pedig regény alakban dolgozza fel a magyar sport történetét. Első műve a Magyar labdarúgás regénye” közelesem megjelenik és alakjainak többszeres sorában számos debreceni ismert labdarúgó neve is megtalálható. A labdarúgás után feldolgozza a többi sportág regényes történetét is, a sportélet érdekesei dertis és könnyesen bús, tragikus ékómikus epizódjain át. Nemes volt egyébként az, aki egy tervezetében fejtette, hogy a szellemi és anyagi fogyasztást össze kell kapcsolni, a sportmérkőzések jegyivel pedig együttműködő sportregények tanulmányok tervét vetette fel. Ugyan csak Nemes harcolt az első magyar fedett labdarúgónálva megvalósításáért. Érdekes műve a magyar sport díszes történetének méltó emléket állít.

Wranysz Pótor, akit Békéscsabáról igazolt a DVSC és mint sokszoros kőrsvideki válogatott csatár jöke-peséző játékos, a napokban tartotta esküvőjét Ocsai Zsuzsannával Debrecenben. A fiatal párt dr. Deák Sándor anyakönyvezető az ismert régi sportember adta össze.

Szerkesztői üzenetek

Egy nyilatstelepi lakos. Panaszos levelet az illetékes intézményhez továbbítottuk. Minden bizonnyal erélyes intézkedés fog történni a panaszok kiküszöbölése érdekében.

L. P. Debrecen. B. levele rajtunk kívül álló okokból a lapban nem közölhető, a panaszolt dologra azonban közvetlen felhívjuk az illetékesek figyelmét.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNNYOMOZÓ 54

JÁNOSSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág u. 21. telefon: 23-78. 54—799 2 9.

KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó bizalmasan megfigyel nyomoz Loránffy u. 19. 910 12. 31.

GÁLOCSY legregibb magánnyomozó megfigyelésel. nyomozásai díszírték eredmények. Zöldfa u. 3. szám. telefon: 28—72. 54—72 34

LEVELEZÉS (51)

24 ÉVES öskeresztény, magas szőke villanyse-relősegéd vagyok. Házas ság céljából megismerkednék egy hozzámilló, nem túl alacsony, rendes családból való szerény-igényű leánnyal. Választ fényképpel kérek „Husvételre boldogok leszünk” jellegre. 31—189

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI VEGYES FELESÉNNYEST keres Szántó Mihály. Érd. deklódni: Szántó ruházlet: Csapó u. 8 2—86

GAZDASÁGI ALLÁS FÉRFI (26)

KOCSIST tanyára január elsőjére keresek Beth le nu. 41. 26—112

CSALÁDOS komenciós felvétetik. Faragó u. 10. 26—1780

HÁZMESTERI ALLÁS FÉRFI (29)

KISCSALÁDOS ház-mester felvétetik. Jelentkezés délután. Széchenyi u. 21. 29—182

RÓDAI FÉRFI (32)

KÖNYVELÉ-BEN jártas keresztény tisztviselőt keres mielőbbi belépésre Résztvevőtársaság. Ajánlatokat kérünk Komoly munkatárs jellegre e lap kiadójába. 32—228

IPARI FÉRFI (33)

FGY fodrászsegéd felvétetik Szent Anna utca 14 33—201

Ujság- kézbesítők

(férfiakat, nőket)
azonnal felvesz a
kiadóhivatal
10 fizetés, nyugdíj

ASZTALOSGÉDET állandó munkára felvesz Vasadi, Széchenyi u. 8. 33-31

TIMÁRSEGÉDET felvesz Bakonszegi, Vigkedv Mihály u. 23. 33-1758

PERECSTÓ péket és kifutófiút felveszek, Marx, Piac u. 44. 33-101

ÜRIFODRASZATBA jómunkás fodrászsegédet teljes ellátással magas fizetéssel felvesz Szakács fodrász, Nagyléta, Árpád-tér. 33-73

SZABOSEGÉDET úri szabóságához felveszek Salai jelentkezés. Eitner, Timár 2. 33-1788

JÓMUNKÁS úri fodrászsegédet állandóra felvesz Gaál, Cegléd u. 6. 33-145

CÍPESZSEGEDEK felvétetnek Ideál Cipőgyárban, Garai utca 24. 33-205

ÉGY cipészsegéd vegyes munkára felvétetik. Kőlcsey 18. kereszt-épület. 33-180

TANULÓ FIÚ (64)

ÜGYES fiút férfiszabótanulónak felveszek, Zombor, Széchenyi u. 5. 64-125

TANULÓNAK vidéki városba, teljes ellátással feltétlen jó családból való 16 éves fiút felveszek. Cím: Kigyó u. 4. Ónodyné, 64-156

KIFUTÓ FIÚ (49)

EGY kifutófiút azonnal felveszek Cegléd u. 1 sz. Boskovics, 49-98

KIFUTÓFIÚT felveszek, Kirsch kályhás mestert, Ispóty-tér 1. 49-72

KIFUTÓ fiút vagy leányt felveszek. Kutasy, Bethlen u. 52. 49-206

ALKALMAZÁST KERES FÉRFI (1)

IGAZOLT keresztyény kereskedősegéd, (angolista) elhelyezkedne üzletbe, rakárba. Gyakorlott jó munkaadó. Cím a kiadóban. 1-189

NAGYVÁLLALAT tisztviselője esti munkát, megbízatást vállal. Jellege: Minőségmunka. 1-216

ALKALMAZÁST NYER NŐ VEGYES (4)

MEGBIZHATÓ izraelita nőt gyermek mellé felveszek. Keretözöböl, Piac u. 89. sz. 4-132

ÜGYES leányt dobozgyártáshoz felveszek. Hatvan u. 13. 4-199

MEGBIZHATÓ takarítónőt felvesz Hiteleszővetkezet, Piac u. 41. I. em. 4-277

MOSÓNÓT heti két napra felvesz a Kispipa vendéglő, Petőfi-tér 10. 4-196

RUHATÁRBA leányt felveszek. Jelentkezni lehet délután 3 órakor, az Apolló moziban. 4-188

ORVOSI rendelőbe bejáró kisegítőnőt felveszek. Rákóczi u. 37. 4-160

IRODAI NŐ (34)

NÉGY középiskolát végzett nő, pénztárkezelésben jártas, január 1-ére alkalmazást vállal. „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 34-88

PÉNZTÁROSNO három éves gyakorlattal elhelyezkedne. „Gyakorlott” jellegre. 34-87

ALISZOLGALASI pénztárkezelési, gépirási gyakorlattal január elsejére állást keresek. „Komoly” jellegre. 34-107

AZONNALI belsőre perfekt gyors- és gépírónőt keresünk. Jelentkezni d. e. fél 8-tól d. u. 3-ig lehet. Hazai Likörgyár Rt. Szalkai u. 5. 34-163

KERESKEDELMI NŐ (50)

PÉK és cukrász üzletben elszámoltatott felveszek, lehet nő, vagy férfi. Marx, Piac u. 44. 50-100

JÓIRÁSU, számlázni tudó felvétetik, Varga rövidárú nagykereskedő, Simonffy 2 B). 50-192

IPARI NŐ (35)

CIPŐFELSŐRÉS tűzőnő, aki a ragasztásban is gyakorlattal bír, állandó munkára felvétetik Dobos M. Kassa. Főút 25. 35-80

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt állandó munkára elcséjére felvesz Fenyoinsé, Bádógos u. 1. 35-1777

VARRÓNŐ nagy gyakorlattal házhöz megy, Homokkert, Domahidi 6. 35-168

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES (30)

GYERMEKSZERETŐ mindenest felvesz Bakonszegi, Vigkedv Mihály u. 23. 30-1757

VIDEKI kis gazdasághoz keresek jól főző mindenest szakácsnőt. Cím a kiadóban. 30-22

GAZDAASSZONYT keresek gazdasághoz, aki a főzésben jártas és ért a baromfi neveléshez. Jó fizetést adok és százalékot a nevelt baromfi után. Jelentkezés a kiadóhivatalban leaddott címen, naponta délelőtt 10-11-ig. 30-23

MEGBIZHATÓ mindenest, vagy mindenest szobalányt jó bizonyítvánnyal, január 1-ére fogadok. Piac u. 68 II. em. 3. ajtó. 30-95

ÁÉITAGU családhoz jól főző mindenest felveszek. Széchenyi u. 55. Jobboldali lakás. 30-232

MEGBIZHATÓ főzőnő tudó bejárónő, két személyhez január 1-re felvétetik. Jelentkezés: Péterfia u. 46. II. em. balra. 30-432

SZOBALÁNY (60)

SZOBALÁNY felvétetik 2 személyhez, 1-ére. Jelentkezhet: Hunyadi u. 16 szám. 60-149

BEJÁRÓNŐ (8)

KOMOLY bejárónőt felveszek, Nyil u. 28. (Jelentkezni vasárnap). 8-1704

ALKALMAZÁST KERES NŐ (3)

INTELLIGENS nő fel-napi munkát keres, 1-2 személyes könnyű helyen, a központ közelében. „Sorsuldözött, szorgalmas” jellege. 3-151

SZULEINÉL lakó leány elmenne bejárónak négy óráig keresztyény úri családba. „Megbízható” jellege. 3-155

ÜZLETI AJANLAT 67

TÖRÖTT gramofon lemezért 4 pengőt fizetek. Korcsolya 10 pengőtől. Bíró, Hunyadi u. 22. 67-1283 3. 18.

SZORMEBUNDAKAT javítok, alakítok, festek, veszek, eladok. Kovary szucsmeister püspöki palota. 67-599 2. 2.

AJANDEKNAK, papucsot, oabát, mackót textilteljesítőzőnőnél készíttessen. Hozzott anyagból is. Javítást vállalok. Batthyány u. 1. 67-12 1. 4.

HASZNALT orakat veszek, javítok, eladok. Schiffmann, Vendég u. 7 (kisállomásnál). 67-1792 1. 5

ERTEKES vasznaból, seimelből, takarékosan szabjuk, varrjuk, hímizzük agy neműt, teherneműt, függönyeit. Megrendelomk anyagait külön bebiztosítottuk. „Favorit” Csapo u. 24. sz. 67-573 12. 31

ÚJÉVRE! világos zseblámpát, s porszívót, rezst, termofort, hópálackot. Használt gramofon lemezeket 4 pengővel veszek. Soltész, Káivin-tér 2 sz. tel.: 12-59. 67-1796 1. 31.

LEGOLCSÓBBAN restliszt Weisz keimfestő Arany Janos u. 29 sz. keresztépület. 1900 vv

ÜZLETI KERESLET 66

Figyelem! Magas arakat fizetek szonyegeket, függönyöket, ezüst és apácak készleteket. — jobb márkájú festményekert régi bútorokert, nemes dísztárgyakert stb. Ingóságkövetítő, püspöki palota 66-1991 1. 21

TOLLAI legmagasabb napi aron vesz „Hanga” tolgujtó telep. József kir. herceg u. 71. 66-760

DIVÁNYRUGÓT magas árban veszek, Pacsirta u. 8. 66-111

ELELMISZER, ITAL (18)

EDESKEK kiünő zamatú szentannapusztaidor kapható Szent Anna 36. 18-229

FAJBOROK, sajtátermés kapható, Arany János u. 30, termelőnél. 18-195

ÚJBOR negy pengő literje termelőnél, Galamb u. 4. Vasárpenztárral szemben. 18-210

TELES ELLÁTÁS 62

TELES ellátást és lakást kap két fiatalember, Szoboszlav Papp István u. 18. 62-67

ÉKSZER, ARANY, EZÜST (19)

REGI ékszereket, ezüstöt, brilliánsat, magas aron veszek. Ékszerjavítás. Pollák aranyműves, Hatvan u. 219-239 3. 2

ARANYT, ezüstneműt, ékszereket napiáron vesz Takács Sándorné. Piac u. 56. 19-598 2. 18

ARANYAI, ezüstöt, brilliánsat, ékszer napiban veszek, Szelesényi Sas u. 2. 19-898 3. 2

REGI ékszer, drágakövet, ezüstöt, ezüstpénzt, legmagasabb árban veszek. Fränk Piac u. 73. 19-1574 3. 21.

BRILLIÁNS rózsafüggő és gyűrű eladó. zálogház Hunyadi u. 14. 19-1798

TÁRS (61)

KERESKEDŐ iparral rendelkező keresztyén pénztársat keres. Vallás nem számít. Cím a kiadóban. 61-178

OKTATÁS (56)

DR NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tanítolyamkezdés. Batthyány u. 1. Debreceni tanker. főig. eng. sz. 6475-1942. 56-1774 3. 24.

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GEP (7)

61 darab 2 eg sz 4 üzed 1000 motor 283, 08 woltes 2800 percfurulatol centrifugal szilattyuval szivo es nyomod csatlakozással bekebel minőségben, alig használt állapotban eladó Honvedtér utca 6 7-187 vv

KEVESET használt írógép eladó. Csemete u. 12. 7-191 2. 14.

KEVESET használt írógép eladó. Szent Anna utca 14. Fodrászüzlet. 7-200

VETŐGÉP, kanalas, tizenegyes, hetes ekeegyes, új állapotban tizenegytől kettőtől eladó. Mester utca 25. 7-223

HERFIREREPÁR jó gumival eladó. Varga 15. Szabó Lajos. 7-222

HASZNALT kerékpárt jó állapotban, jó gumikkal keressünk megvételre, Cím a kiadóban. 7-1790

OPPEL kadett jó állapotban olcsón eladó Bika szucsmeister. 7-213

Egy karikahajós varrógép, alighasznált, eladó. és egy fürdőkád. Ruyter u. 76. 7-152

RÁDIO (58)

RÁDIO világvevő 4+2 Orion varázsszemes olcsón eladó. Gypésor 50. Pozsonyi út végén. 58-209

RÁDIO 2+1 eladó Arad u. 7. Mónus. 58-174

ELADÓ 3+1 amatőrrádió, vagy elcséreltem egy gyárral. Király Ferenc u. 14. 58-175

HANGSZER (28)

ZONGORA nangoiast munkát, kitűnő képzettséggel vállalom Vargyas Nap u. 17. vidéken is. 28 624 5 3

ZONGORÁT, pianinót, s hegedűt, harmonikát javítok, veszek, eladok. — Mindenféle hangszer kapható. Tanczer hangszerkészítő Batthyány u. 1. emeleten. 28-193

JÓ karban lévő harmóniumot keresünk. Egri főkapitány, Nagyszögi gazdasági u. p. Tiszvárcsege. 28-1685

JÓHANGU zongorát keresek megvételre. Kigyó u. 4. v. Ónodyné. 28-157

BŰTOR (9)

HÁLÓSZOBÁKAT legolcsóbban, bizalommal csak Lőcsei bútorüzletből vásárolhat. — Bőtvös u. 66. 9-1106 3 15

FIGYELEM! Sajátkészítményű konyhaberendezések festett hálók, kombinált szekrények raktáron Arany János u. 1. udvarban. 9-1366 3. 5

HÁLÓSZOBÁK, ebéd- és konyhaberendezések, s konyhaberendezések, s konyhaberendezések, s konyhaberendezések. Jó minőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 9-238 2. 27.

NINCSEN fényes kirkatunk, bútor olcsón adunk. Piac u. 71 szám, udvarban, Brilliné. 9-1484 1. 8.

HÁLÓSZOBÁK, konyhaberendezések legjobb kivitelben, állandóan raktáron. Újfaluynál. — Bethlen u. 56. 9-772 12. 31.

MODERN háló, kombinált szobák, konyhaberendezések jó minőségben, olcsó árban Szabó József asztalosmester bútorüzletében Csapó 33 9-191 2 14.

ELSŐRENĐŰ kivitelű keményfa fényezett háló eladó. József kir. herceg u. 39. szám. 9-1772

MŰBUTOR, perzsa szőnyegert, régi ezüst és egyéb lakásberendezési tárgyakat veszek. „Korabeli” jellegre. 9-142

ELADÓ 2 darab ágy és 2 darab paplan, régi anyagból. János u. 43. sz. 2 ajtó. 9-190

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ (6)

ÁTADÓ fatereskedés vevővel, azonnal feltétlen beköltözhető két utcai komfortos lakás. — Varga u. 45. 6-186

BELVÁROSBAN jogfolytonos sőtést keresek megvételre. „Rentabilis” jellegre. 6-161

BŰTOROZOTT SZOBA (10)

KÜLÖNBELJÁRATU bútorozott szoba agy nemű alkül kiadó. Varga utca 3. 10-226

KIADÓ különbejárattal bútorozott szoba úr részére. Honvéd u. 33. 10-230

IZR. családnál idősebb nő vagy férfi bútorozott lakást kaphat. Jókai u. 16. II. ajtó. 10-218

BŰTOROZOTT szoba két személynek kosztál kiadó. Széchenyi 40. emelet. 10-204

ELVESZETT (13)

KEREM azon illetőt, aki a Hangya üzletben egy félpár borkesztyűt talált, sziveskedjen jutalom ellenében a Hangya pénztáránál leadni. 13-221

ELVESZETT Árpádtéren 25-én fekete kötött kesztyű. Virágné, Homok u. 121 leadni. 13-146

KEDDEN este találtam az Árpádtéren egy kis fehér-fekete tarka cicát. Átvehető: Szent Anna 8. varroda. 13-1792

TALÁLTAM fiatal háziorvost kutyát. Igazoltt tulajdonosa átveheti Barona utca 17. 13-220

FÉNYKÉPEZŐGÉP 22

FOATH Derby (Leitz), F. 500, 1:35. Anastigmat 4 és félhöz képméret 16 felvétel, redőnyzár, önexponáló 500/1 mp. és egy Voigtländer Brillant tükörreflex, filmgátló, s filmszámláló, önexponáló. Fischer, Rothermer u. 12. délután 1-4-ig. 22-94

VEGYES (68)

PROHÁSZKA, Tóth Tihamér könyvsorozatát, s valamint katolikus lexikont vásárolnék privátot Ajánlatokat „Jó árat fizetek” jellegre. 68-65

ŐRÖKBE adnám egy 4 és 6 éves anyónküllü kis lányaimat. Cím a kiadóban. 68-170

CSEREÜZLET (11)

ELCSERÉLEK egy pár jó strapa csizmát tengeriért. Cegléd u. 4. 11-181

HASZNALT RUHA, CIPO (69)

KHEKI kamgarn tisztizubbonyok, nadrágok, s plótaöltöny, jó minőségben eladók. Borovszky úri szabóságban. Csapó u. 98. 69-1406 1. 4.

NAGYON szép menyasszonyi ruha eladó. Jókai u. 27. 69-90

TISZTA gyapjú új drapp átmeneti kabát, s sötétkék tavaszi kabát eladók Károly Ferenc J. út 3 B 69-102

ALIG használt fekete férfi télikabát eladó. Árpád-tér 43. 69-198

TISZTA zubbony, atilla, fekete nadrágok, köpeny, csizmanadrágok, csizmák, utazókösér és sötétkék leánykakabát eladók. délelőt 11-1. délután 5-7-ig Baross u. 9. 69-224

ELADÓ egy új fekete férfiruha. Szoboszlav út 21. 69-184

ALIGHASZNALT férfi télikabát, női ruhaneműk eladók. Werbőczy u. 12. emeleten. 69-197

EGY pár 42-es birgeri eladó Bercsényi u. 24. sz. pincében. 69-194

EGY fekete mikádó és zalkó, megbízásból eladó. Cserepes 1. szabóműhely. 69-217

EGY fehér tül estélyi ruha eladó. Homok u. 68. 69-187

NAGYON jó állapotban bordó gyapjú téli kosztüm eladó, kis, vagy középmetre 300-ért, Vörösmarty u. 11. 69-150

NŐI új barna eskikbunda eladó. Csillag u. 70. 69-211

EGY pár 43-as boxsizma eladó. Dankó cipész, Mikepércsi út 54. 69-166

ELADÓ egy új férfiöltöny, egy 170x270 méretű valódi perzsa szőnyeg. Megtekinthető délután, Miklós u. 13. 69-158

GYERMEK hócipő, női hócizma, borkabát, öltöny, gyermek filanell ruha eladók. Hüvelyes u. 11 jobbra. 69-171

GYERMEKKOCSI (27)

JÓKARBAN lévő használt gyermekkocsi megvételre keresek. Ugyanott pincelomok eladók. — Csemegeüzlet Piac 30. 27-203

ÉPÍTKEZÉSI ANYAGOK (20)

18 MÉTERES épület, téglá, vályog anyaga, ajtók, ablakok, vasgerendák, szilveszterre pársapkák, lemez, cégtábla olcsón eladók. Hadházi u. 27. első emelet 15 ajtó. 20-173

INGÓSÁG VÉTEL VEGYES (37)

DIVÁNYRUGÓT magas aron veszek. Kandia 15. Keresztépület 2 ajtó. 37-1787

INGÓSÁG ELADÁS VEGYES (36)

HÁZHELYET sürgősen vennék Erdő és Kasal út közötti területen. Cím a kiadóban. 36-1793

ZSIRELTEVESEK 15-20-25 literes 20 máncozott kőedények még kaphatók. Ingóságkövetítő Püspöki palota. 36-1786

30 LITERES zsírosbőrdön eladó. Bercsényi u. 5 sz. 36-183

ELADÓ egy gyermek játzóketrec és kis babakelengye, Baross utca 24. keresztépület. 36-225

GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

BORSZIVATTYUT tömlővel, borszűrővel, nagyobb borsajtót, jókarban levőt keresek. Címeket körem a kiadóhivatali pénztáránál leadni. 24-1676 vv.

GAZDASÁGI felszerelési gépek, eszközök, koscsik, szekerek, alatrészek állandóan raktáron, árusít, becsérel, vásárol, vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. telefon: 26.19. 24-1358 3. 5.

FENYŐÉZSÁK tölgyfa söződézsák, szőlőprés, kűvedrek eladók. Nap u. 4. Javítások készülnék. 24-97

ELADÓ HÁZ (17)

KERÉKES GEZA u. 25. számú ház eladó. Januári beköltözéssel. 17-5

ELADÓ Szeder u. 15. sz. ház. Értekezni: János u. 28 szám. 17-115

JÓVEDELMEZŐ ház negyedrésze eladó. Erdőkölöni fodrászüzlet Gambrius átjáróban. 17-231

HÁZ eladó, Rothermer u. 43. alapincézett nagy frontú, 3 szobas, beköltözhető. Megbízott Pakay, Péterfia 53. 17-215

ELADÓ HÁZHELY (16)

ELADÓ H-Szoboszlón a Szurmay utcán, fürdő közelében lévő 310 négyszögűl pusztá telek. Erdőkölöni: H-Szoboszlón, Rákóczi u. 74 16-564 vv

ELADÓ FÖLD (15)

KÉT hold föld eladó az Ondódon a Vedres dűlőben. Értekezhetni: Erzsébet u. 24. 15-148

ELADÓ ALLATOK 14

LIBA, szép és jófajta tenyésztésre alkalmas, tojók és gunár eladók. Fancsika 70. Szigethy. 14-1373

BÁRÁNY rövid szőrű eladó Kigyó u. 16. 14-191

ELADÓ 6 darab hatheletes malac, egyenként is, Epreskert u. 23. Boldogkert. 14-147

ÚJÉVI malac kapható. Rákóczi u. 15. 14-212

MANGALICA tenyészkoca szép választási malacok eladók, kihízzalattal elcsérelhetők. Lorántffy 42. 14-165

ELADÓ két 6 hónapos angol malac. Kassa út 2. cukrászda. 14-164

ELADÓK választott malacok. Kétmalom u. 11. 14-162

ELADÓ egy koca 5 darab 5 hetes fiával. Király Ferenc u. 14. 14-176

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ SZIGETHY GYULA
főszerkesztő, h. igazgató
Kiadja és nyomja: TISZÁNTULI KÖNYVES LAPKIADÓ RT.
Műszaki vezető: SZIGETHY KÁROLY